

El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXXIX—2.ª época

Viernes 23 de Agosto de 1929

Número 12.470

ACOTACIONES

El paseo de Trotski por España.—La barbarie de los toros...—Un «tragediante» gime de dolor...

Ya no cabe dudar de que en España, tierra de burguesía y dictadura, hay una libertad mucho más honda que en la Rusia bolchevique. Ni aun la comparación es aceptable, para hacer resaltar las excelencias de la libertad de España: en España, hay libertad; en Rusia, solamente esclavitud. Y nuestra libertad es tan valiente, que llega en ocasiones al exceso, y la esclavitud de Rusia es tan antinatural, que llega a todas horas al oprobio. La comparación, no obstante, resulta inevitable en este caso, por la publicación en nuestro idioma de este librito de Trotski, que cuenta sus andanzas por España.

En la leyenda de Trotski, que ya ha fenecido en Rusia, y que fenecerá dentro de poco como una bufonada insostenible fuera de los dominios del Komintern, se le llama escritor extraordinario, de grandes profundidades y de maravillosas perspectivas. La mentalidad de Trotski sin duda se encontraba en un eclipse cuando escribió este volumen, que en vez de una de león, es una de corderillo. Un periodista cualquiera, falto absolutamente de leyenda que le fuese genial, hubiera dado más gracia, más dinamismo, más impetu, a esta tan desmañada producción. La observación más profunda que le debemos a Trotski, no es siquiera original. La hizo en la estación de Cádiz, oyendo conversar a los viajeros, los policías, los mozos:

—Hablaban solamente en español...

Y se parece muy mucho a la del portugués que se pasmaba «de que los niños en Francia—supieran hablar frances...»

Por lo demás, el tema de la obra es de una sencillez desconcertante: Trotski va, Trotski viene, Trotski dice... Meten a Trotski en la cárcel porque le consideran peligroso; conducen a Trotski a Cádiz, porque quieren expulsarlo; vuelven a Trotski a la Corte, porque habrá de embarcar en Barcelona... Trotski por todas partes; nada más. Estos revolucionarios que adquieren una talla extraordinaria porque las circunstancias los elevan, son de una vanidad conmovedora y de un narcisismo absurdo...

Ah, pero Trotski describe:

«—Estepa árida. Desierto. Lomas.

Arcilla roja, arena, piedra...»

Y Zaragoza es así:

«—Suciedad, carros con sacos, hu-

mo en los tejados, ruidos, nubarrones en el cielo y voces carraspeantes...»

También esto conmueve, la verdad...!

Y en este libro tan bufo, se incomoda el autor porque en España se dan corridas de toros.—Entre quemar una bruja y dar una corrida—escribe en él,—la diferencia no es grande y

la barbarie es idéntica.—Y escribe esto León Trotski sin haber presenciado una corrida, con su omniscencia genial. Y el editor español, que nombra «España» a su casa, recoge esta expresión, y otras peores, con la mira en la panza del negocio, sin el menor comentario.

LOS QUE VAN A VENIR...

VICENTE BARRERA



Una tarde de mayo de las más floridas y hermosas, tarde de sol y tarde de toros, apareció—por la calle de Alcalá, madrileña, Lena de genio, donde los toreros de cartel pregonan su majeza, pavoneándose bajo el cordobés sombrero—entre un cúmulo de cómicos sin contrata, apareció, decía, un chavalillo valenciano que pretendía ser matador, sin otro bagaje que un sin fin de entusiasmos, una loca afición y un mucho de arte que él sabía encerraba en su capotillo de brega o en la sucia y descolorida muleta que tantas veces fué testigo de sus miserias de principiante, que cara a la vida, descubierta el pecho y franca la mirada, sonreía ante la gallardía de los consagrados o ante la fiereza de un bravo cornúpeto.

Este chavalillo de años atrás, el torerillo que aquella tarde—algo lejana ya—paseó su figura delgada e imborrable por la castiza calle de Alcalá, era un futuro «as» del arte de Cosfillares; era Vicente Barrera.

Pronto sus éxitos, que se contaban por actuaciones, hicieron pensar a los magnates del toreo; el crítico sonreía bajo su bigotillo, apenas perceptible; el empresario, viendo en él una

gran figura, entusiasmado se frotaba las manos; los matadores de cartel recibían con palmas al nuevo compañero, y el buen aficionado, el entusiasta de pura cepa, dejaba volar su imaginación, pensando quizá en un sucesor de Josehito.

La popularidad, la fama, es hoy ya la compañera inseparable de Barrera, y se diría que tan tenezosamente se aferra a ella, que ni en las tardes negras, en que un mal toro o una inexplicable apatía le impiden triunfar, basta un detalle genial para que vuelva arrepentida y solícita a su lado, esa caprichosa matrona que unos llaman suerte y otros han dado en llamar Realidad.

Los palentinos vamos a saborear por vez primera—si no recuerdo mal—, el toreo elegante, suave y viril de este gran diestro, que más de una vez ha servido en sus lances o en sus muletazos, para que un Benlliure o un Mancho piasmen en piedra su arte modelo o para que un Casero o un Marín dejen en la belleza de sus versos o en la magia de sus dibujos un momento de gracia o un instante de apoteosis.

Luis Arribas FERNANDEZ

De la barbarie española de las corridas de toros habla este formidable tragediante que acaso hubiera gemido por ver una cornada en un caballo, y que ha asegurado en Rusia una época espantosa de terror, la mayor, la más extensa, la de crueldades más duras que ha visto la humanidad.—Que el noventa por ciento de los rusos perecerán en nuestra obra,—aseguraba Lenin,—y ello será lo de menos si conseguimos arribarla al triunfo.—El terror es la base del poder.—aseguraba Bielobrodoff, ayudante de Dzerjinsky.—Y Dzerjinsky confesaba con su bestialidad característica:

—Queremos el terror organizado, sin cuartel y sin piedad..!

Esta política imbécil, empapada de lágrimas y sangre, ha asesinado refinadamente, con los tormentos mayores, millones y millones de personas,—ancianos, mujeres, niños, a los que se arrancaban las entrañas, se atravesaban con paños, se empleaban de blanco en los jardines, se les quemaban los ojos con la luz de un cigarro en la prisión... Todas las monstruosidades, todas las aberraciones y todas las fierezas agolpadas a lo largo de los siglos, las ha concentrado Rusia en las manos de la Tcheka, bajo la salvaguardia de los Trotski.

Y es un Trotski el que pasa por España, y oye que hablan de los toros, y pide que le cuenten lo que son, y suelta unos gritos gemebundos de histerismo femenino, y se tapa los ojos y murmura:

—Oh, la barbarie española...!

Es el caso de Stepriack, que mata de un disparo a un noble ruso, aprovecha el desconcierto para coger un coche y escapar, y le suplica al cochero, porque le da al caballo un latigazo:

—Ah, no, compañero, no...! No le pegue al caballo de ese modo, porque yo soy muy sensible...!

Es el caso de Stepriack, en proporciones inmensas y con una impudencia aún más enorme... Tragediantes funestísimos, estos que deshacen pueblos sin móvil más profundo que el del odio, y llevan el dolor a todas partes, e imponen la miseria en todas partes, presumiendo de sensibles cuando ven que apalean un caballo...! Y aún hay quien los supone hombres de Estado, y muchos no son más que casos clínicos...!

EL GOBIERNO EN BILBAO

Homenaje a la Vejez.—Banquete de la Unión Patriótica.—Importante discurso del general Primo de Rivera.—Otros actos

Bilbao. Ayer se celebró en el Teatro de los Campos Eliseos el Homenaje a la Vejez, organizado por la Caja de Ahorros Vizcaína.

Se entregaron pensiones a 154 ancianas y 27 ancianos.

La presidencia del acto estaba integrada por el marqués de Estella, todos los ministros, incluso el de Marina, que llegó anoche a Bilbao, el presidente de la Diputación, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el Arzobispo de Burgos, el Obispo de Vitoria y otras personalidades.

El acto comenzó con la ofrenda hecha a los ancianos por don Francisco Moragas, quien ensalzó la magnífica obra de la Caja de Pensiones Vizcaína.

Don Inocencio Jiménez, vicepresidente del Instituto de Previsión disertó brevemente sobre la significación del homenaje a la Vejez.

El comandante de Marina, don Roberto López Barril, presidente del Patronato de Vejez del Marino, dijo que dentro de algunos días cesará en este cargo porque pasará a la reserva. Ensalzó la obra de previsión y dirigió elogios a la Diputación de Vizcaya.

El presidente de la Diputación Provincial, don Esteban Bilbao, pronunció elocuentes palabras, diciendo, entre otras cosas, que las características de la Dictadura han sido hacer suya la causa de los necesitados, demostrando el espíritu cristiano que ningún otro Gobierno había puesto antes de relieve, ya que ninguno trabajó tanto en beneficio de los humildes.

El Obispo de Vitoria se felicitó de la celebración del homenaje a la vejez como fiesta cristiana y elogió a las Hermandades de los pobres y al Gobierno por las atenciones que guardan a los ancianos.

El marqués de Estella, a quien el público acogió con grandes aplausos, agradeció las frases de elogio dirigidas al Gobierno, y dedicó cariñosas palabras al general Marvá, cuyo historial brillante no desconoce. Afirmó que los elogios deben hacerse extensivos al ministro del Trabajo señor Aunós, por la magnífica obra que está realizando. Finalmente dió a las ancianas las gracias por los dulces con que habían obsequiado a sus hijas Carmen y Pilar y a la hija del señor Martínez Anido.

Terminado el acto, el presidente y los ministros se dirigieron a inaugurar el nuevo mercado.

A la una y media de la tarde se verificó en el frontón Euskalduna el banquete organizado por la Unión Patriótica de Vizcaya en honor del jefe del Gobierno y de los ministros. Asistieron 2.400 comensales. Presidieron el acto, el marqués de Estella, los ministros, el gobernador, el capitán general y el presidente de la Unión Patriótica. Dos bandas de música amenizaron la comida. El local estaba adornado con banderas y gallardetes. El presidente envió a los periodistas parte de una tarta expresamente dedicada a él, cigarrillos puros y champagne. La delicada atención fué muy agradecida por los informadores.

Al servirse el champagne, pronunciaron brindis el presidente provincial de la

Unión Patriótica, señor González Olaso, y el alcalde de Lejona, pueblo de esta provincia.

Seguidamente hizo uso de la palabra el marqués de Estella, siendo acogido con imponente ovación al levantarse. Declaró que había reservado para Bilbao las más importantes declaraciones políticas y expresó su acrisolado amor a la Patria y su afecto a las Uniones Patrióticas, especialmente a la de Vizcaya, excitando a todos los que simpatizan con sus ideales a ingresar en sus filas. Añadió que no puede permitirse la reproducción de las luchas de las antiguas Cortes. Nunca dejará de mantener una política de perfecto orden, y acaso tenga España el orgullo de anticiparse en este aspecto a los demás países de Europa. La opinión pública tiene abierta su confianza de hecho y de derecho en el Gobierno, que sabe interpretar sus intereses. Hay quien acusa al Gobierno de ocuparse demasiado de los intereses materiales; pero se olvida que estos intereses materiales llevan al espíritu grandes estímulos. Cuando voy por esos pueblos—sigue diciendo—y oigo decir ahí va el salvador de España lamento que se cometa una injusticia, porque los que tales exclamaciones lanzan olvidan a quienes colaboran conmigo en la obra de engrandecimiento del país.

Aludiendo a las ovaciones que le habían tributado por la mañana los vendedores y compradores del mercado, dijo que las acogía como expresión de un sentimiento familiar. Se congratuló de los grandes progresos de Bilbao, población que se extiende cada vez más hacia el mar y en no lejana fecha será una de las capitales importantes del mundo, y afirmó que los Consejos de ministros que se vienen celebrando en varias provincias son expresión del afecto del Gobierno a todas las de España.

Al terminar su discurso estalló clamorosa salva de aplausos que se pro-

longó hasta que el marqués de Estella abandonó el local.

Desde el frontón se dirigieron el Presidente, los ministros y las autoridades a Achuri, para inaugurar el grupo escolar denominado "Primo de Rivera".

Como ampliación del discurso pronunciado por el marqués de Estella en el frontón Euskalduna, merecen señalarse sus manifestaciones sobre la constitución del futuro Parlamento. Dijo que para que se dé plenamente la soberanía en un Parlamento no hay necesidad de dividirse en dos Cámaras, porque en un mismo edificio y con un mismo reglamento se puede, unidos todos los sectores, realizar una obra de conjunto. En esa Cámara única existirán, en primer término, las clases tradicionales de España y todas las actividades del país. Cuatrocientos hombres de buena voluntad pueden hacer mucho por el bien de la Patria. La transmisión de poderes ha de verificarse en un período de meses y ha de hacerse en forma legal para solucionar todas las cuestiones. El espíritu del proyecto de Constitución consta en su letra, aunque haya quienes lo han interpretado en otro sentido, y el nuevo Parlamento será la verdadera encarnación del sentir y de la fisonomía popular. La soberanía del pueblo se compartirá con la soberanía de la Corona en términos de ponderación y equilibrio que garanticen el resultado de la obra del Gobierno. Hay quien cuando habla del pueblo se refiere únicamente a las masas inquietas o a las masas que sufren; pero el pueblo lo constituimos todos. El primer ciudadano es S. M. el Rey, y le siguen aquellos hombres que en las artes y en las ciencias trabajan en la organización y desarrollo de la vida nacional unos con la palanca de sus capitales y otros con la palanca de sus brazos, y contribuyen a la grandeza de la patria. (Muchos aplausos). Yo creo—añade—que la soberanía debe estar encarna-

da en una Cámara única popular. No he podido comprender, quizá por insuficiencia, la necesidad de las dos Cámaras. En la Cámara única caben perfectamente todos los sectores de la opinión pública, y en ella están representadas todas las clases tradicionales.

El marqués de Estella y algunos ministros asistieron a la corrida de toros. Después el Presidente, acompañado del ministro de Instrucción, señor Callejo, visitó el archivo de la Diputación y asistió a la inauguración de la sección de lisiados en el Instituto de Higiene. Los ministros de Marina y Fomento estuvieron en los talleres de la Compañía Euskalduna, donde se construyen algunos barcos.

A las nueve y media de la noche se celebró en la Diputación un banquete en honor del Gobierno. Asistieron ochenta comensales, entre los que figuraban el Arzobispo de Burgos, señor Castro, el Obispo de Vitoria, señor Múgica y comisiones de entidades económicas de Logroño y Navarra.

Al terminar la comida, el presidente de la Diputación, don Esteban Bilbao, habló elocuentemente para hacer resaltar la obra realizada en la provincia el año 1924. Agradeció al Gobierno el apoyo que ha prestado a la Diputación, y analizó la labor desarrollada por ésta, de la que merece destacarse la creación del Instituto de Alfonso XIII, las escuelas de barriadas, la construcción de caseríos, la repoblación forestal y las viviendas baratas. Hemos hecho todo lo posible—añadió—en bien de la provincia, y deseáramos que al volver a nuestras casas, después de terminada nuestra labor, se reconociera nuestro amor a España y a Vizcaya, sin haber sido infieles a la bandera nacional ni al Arbol de Guernica.

El presidente de la Cámara de Comercio solicitó el apoyo del Gobierno para intensificar la producción nacional y contruir un ferrocarril de Pamplona a Bilbao por Miranda.

El marqués de Estella dijo que bastaba contemplar el panorama de la provincia para convencerse de la administración y del orden admirables que imperan en Vizcaya. Elogió a las Diputaciones en general, diciendo que todas las de España debían tener vida propia, como las de Guipúzcoa y Vizcaya, y prometió en nombre del Gobierno, estudiar los medios de fortalecer a todas para que intensifiquen y amplien la labor que las está encomendada. Se felicitó de los progresos obtenidos en la provincia, y anunció que el Gobierno, otorgará a la Diputación, que va a la vanguardia de las de España, un título que haga honor a sus servicios. Lamentó las pocas horas de su permanencia en la provincia; elogió a la mujer vascongada y terminó diciendo que se sentiría honrado si los hombres inteligentes que le escuchaban discutieran sus palabras y le llamasen la atención en lo que estimen de justicia. Fué ovacionadísimo.

Terminado el banquete, el Gobierno se retiró a descansar.

CALDAS DE SAN ADRIAN

LA LOSILLA (LEON)

AGUAS TERMALES ALCALINO - TERREAS

INDICACIONES: Reumatismo en todas sus formas; enfermedades del aparato digestivo. Grandes reformas hechas este año. Médico por cuenta de los dueños.

TEMPORADA: 20 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Para indicaciones, en la Administración del Balneario.



en trozos de 500 y 250 grs.

SEÑORA: si desea usted que su ropa le quede admirablemente limpia y tenga más duración, mándela lavar con

JABON CHIMBO

E. GONZALEZ RUBIO

DENTISTA

Consulta en Astudillo los domingos

CONDE DE GARAY, N.º 11.-PALENCIA. (Frente al BANCO DE ESPAÑA)

Yagües García

OCULISTA

DEL INSTITUTO OPTÁLMICO

CONSULTA DIARIA DE 10 A 1

Gratis para los pobres, de 4 a 6

Mayor Pral. 64, 1.º PALENCIA

José Cuesta del Muro

MÉDICO MILITAR

Medicina general. Enfermedades secretas. Piel

DIATEMIA

Paradización, Endoscopia, etc.

Consulta: de 12 a 4

Económica los sábados

Mayor Pral., 25 y 27 (Banco Castellano)



—¿Y qué va a pensar de ti este señor, si no le dices los años que tienes?
—Lo mismo que de ti, que tampoco lo dices.

—Parece mentira que las sardinas no las sirvan frescas teniendo el río ahí mismo.

—Rosa, si pregunta alguien por mí, dí que he ido a pintar un paisaje.
—¿Tan poca confianza tiene en mí el señor que no quiere que lo haga yo?

PARA ELLAS...

LOS RECUERDOS ADMIRABLES

PARA QUE...!

Y don Tomás Luceño empezó así:
—Una vez, discretamente y con habilidad maravillosa, se acercó un timador a mis bolsillos. Venía en busca del reloj. Y le cogí los dedos en el aire, y le mostré el reloj ante los ojos, y le advertí amablemente:
—Véalo usted...! De metal! ¿Para qué se va a tomar el trabajo de robarlo...?
Y el ladrón respondió con amargura:
—¡Tiene razón...! ¡Para qué...!

Hace ya muchos años... muchos años... cuando éste que hoy se llama don Tomás se llamaba Tomásín, llevó al teatro un sainete. Se lo estrenó Emilio Mario y lograron con él, autor y actor, un éxito inolvidable. En la hora que duró el éxito, engordó Tomásín ocho o diez libras.
No durmió en toda la noche, y toda su obsesión se concentraba en esta sola pregunta:
—Dios mío, ¿y mañana, qué? ¿Qué dirán los periódicos de mí?
La noche le duró un siglo; y vio llegar el crepúsculo, y oyó las primeras voces que cantaban los nombres de los diarios...
Se levantó; rodó por la escalera; y llamó a un rapazuelo que pasaba...

COSAS ÚTILES

Cuidados de la boca

Recomendamos como antiplorreica y muy eficaz para blanquear los dientes la siguiente fórmula:

- Acido tánico, 10 gramos.
- Bórax en polvo, 10.
- Carbonato de calcio, 40.
- Carbonato de magnesia, 40.
- Esencia de clavo, 15 gotas.

Se mezclan perfectamente los distintos polvos y se perfuma al conjunto con la esencia vertida en gotas.

PARA SECAR LOS ZAPATOS

No conviene secarlos al fuego, pues quedarían endurecidos. Consérvanse bien rellenándolos por la noche con papel de estraza muy comprimido.

PARA QUITAR EL TINTE AMARILLO EN LA ROPA BLANCA

Se enjabona un poco la pieza alterada por la acción del tiempo y luego se hierve con agua y jabón, añadiendo al líquido un trozo de bujía estérica de unos quince centímetros de longitud por litro de agua. Bastan de quince a veinte minutos para devolver a la pieza su primitiva blancura.

—A ver, chico, ese periódico...
Y le miraba protectoramente, con el aire de un marqués que tuviera que hablar con un mendigo.
El periódico decía:
—«Cuadros al fresco» es el título del impecable sainete que anoche se estrenó en Lope de Ruéda. Su autor, el señor Risueño...»

Luceño no leyó más.
Y buscó otro periódico, y halló:
—«Anoche estrenó un sainete el joven escritor señor Ludeña...»
Y otro contaba el hecho de este modo:
«El señor Liaño imaginó un sainete indiscutiblemente divertido...»
Luceño volvió a su casa con el ánimo a los pies. Mas pronto se reco-

bró; cuando quería contemplar su nombre, cruzaba ante los carteles, les echaba una ojeada, caminaba unos pasos, volvía atrás, se paraba ante las letras y dejaba irse el espíritu por las alturas del éxtasis.
Y un día se detuvo ante un cartel, y vio que le anunciaban su sainete con las siguientes palabras:
«Cuarta representación del aplaudido sainete titulado «Cuadros al fresco», original de don Saturnino Esteban Collantes.»

Este señor Collantes traducía por aquellos tiempos célebres piasecitas del francés. Y ponía aquella noche una en un acto, que se nombraba «Almuerzo para dos»; y en la imprenta atribuyeron el almuerzo a Tomásín y le colgaron los cuadros al futuro ministro de Instrucción..., que entonces ni siquiera prometía...

La catástrofe fue tal, que al pobre de Tomásín se le saltaron las lágrimas. Volvió a su casa abatido; tropezó con el portero, y le soltó de buenas a primeras:
—¡Le juro que no vuelvo a escribir más!
Y encogiéndose de hombros, dijo lo que más tarde él del reloj:
—¡Claro...! Porque... para qué...?
Y subió a su habitación y comenzó otro sainete...

C. CABAL

ORO VIEJO

El comunicado

El marqués de Tenorio gustaba reunirse con frecuencia a su mesa a lo más selecto de sus amigos. Con este fin invitó una vez al doctor Tamés, quien, muy atareado en aquellos días, se excusó prometiendo al marqués que le escribiría el día que pudiera acompañarle a la mesa.
En efecto, tres días después recibía el anfitrión un cariñoso aviso del médico. Mas la letra era de tal modo ilegible que Tenorio no entendió una sola palabra. Y como gran recurso se dirigió a un farmacéutico. Porque un farmacéutico es el especialista indicado para descifrar esta clase de letras.

El boticario, hombre escrupuloso, tomó el papel, lo examinó atentamente, lo miró por todos lados, se dirigió a un estante, sacó un frasco y una caja, y entregándosele al marqués, le dijo:

—Vale ocho pesetas.

NIDO CALIENTE

COMPASION

¡Qué lástima tengo de mi chiquitina, tan débil, tan suave como el hilo de agua de una fuentecilla! Parece un pedazo de nieve de cumbre, donde el sol posara sus melancolías de las tardes lentas de la tierra mía,

A veces la cubro, como con un velo de inmensas ternuras que se hacen caricias, y siempre termino llorando de pena como una chiquilla...!

Yo soy no sé cómo junto a su cunita, y pienso en la vida que tiene delante cuando tanta espada traspasó la vida... Ella se me antoja que es una ovejita, tan débil, tan dulce,

como el hilo de agua de una fuentecilla... Y hay muchos dolores que son como lobos y están tan seguros de su cobardía, que van en manadas y sólo se atreven con las corderillas... Y pienso estas cosas, y siento deseos de hincar las rodillas e implorar el perdón de mi nena por haberla traído a la vida...!

Mercades VALERO DE CABAL

URALITA S. A.
MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canales.—Arrimaderos y trabajos DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA. Intorzes y presaprestos sin compromiso para el cliente.
SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 238
TELÉFONO, 366

CUANDO NECESITE IMPRESOS Y LOS DESEE ESMERADAMENTE HECHOS, ENCÁRGUELOS EN LOS TALLERES TIPOGRÁFICOS DE «EL DIA DE PALENCIA»
--- PROPIEDAD DE LA FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA ---

PARA LAS FERIAS DE S. ANTOLIN

Una nota de la Asociación de la Prensa.—La temporada teatral.—Las entradas para los toros

La Asociación de la Prensa ha ultimado ya definitivamente la lista de presidentas de honor para la corrida goyesca.

Se ha cuidado de que no faltara al concurso ninguno de los pueblos que tienen importancia destacada en nuestra provincia, y de que todos ellos tuvieran su debida representación en el festival de los periodistas.

Durante la designación de las presidentas se ha producido un hecho, que sirve de gran complacencia a la Asociación. Y es que de algunos de ellos, a los cuales no habían ido todavía nuestros compañeros delegados de la Junta para hacer los nombramientos, nos escribían en tono de queja, por creerse que los periodistas no contaban con dichos pueblos y que pensaban prescindir de ellos.

No era así, ciertamente. Lo que ocurría es que las designaciones se hicieron muy despacio, porque no era posible ni convenía hacerlas con precipitación, y por esta causa nuestros compañeros invirtieron bastante tiempo en recorrer toda la provincia.

Pero el hecho de que algunos pueblos se lamentaran de un supuesto olvido que no existía, demuestra el entusiasmo que ha despertado en todos ellos la corrida goyesca y el lógico interés que sientan todos de verse representados en ella.

La Asociación de la Prensa se felicita por ello, y queda satisfecha de estas demostraciones de afecto. Nuestros compañeros han sido recibidos en todos los pueblos con gran simpatía, y se les ha hecho objeto de repetidas muestras de consideración, que todos los periodistas agradecemos. Saben también los pueblos todos que siempre pueden contar con la estimación de los periodistas y con nuestro apoyo leal para todas las finalidades que persigan y merecen.

Pasamos a publicar la relación completa y definitiva de las lindas presidentas:

PALENCIA: Josefina Díaz-Caneja y Betegón, Arsenia Arroyo Alonso, Loreto Buil Polanco, María del Carmen González Regueral y Losada y Carmen del Olmo Monje.

PAREDES DE NAVA: Amparito Nágera Ortiz.

CARRION DE LOS CONDES: Piedad Fernández-Lomana y de Barbáchano.

SALDAÑA: Angélica Quintana Marchago.

VILLADA: Micaela Alonso.

FRECHILLA: Milagros Redondo Bolado.

BARRUELO DE SANTULLAN: Pilar Rodríguez Navamuel.

BECERRIL DE CAMPOS: Jacoba Pérez Pelayo.

CERVERA DE PISUERGA: Eladia Isasi de Sagasta.

AGUILAR DE CAMPOO: Marina Millán Ruiz.

HERRERA DE PISUERGA: Micaela Corral Salvador.

OSORNO: Gloria Alonso Maté.

ASTUDILLO: Eugenia Gutiérrez Santoyo.

AMPUDIA: Carmen Hernández Solórzano.

VILLARRAMIEL: Marcela Valverde Herrero.

TORQUEMADA: Isabel Maté y de Iglesias.

BALTANAS: Lola Velasco Solórzano.

DUEÑAS: Asunción Nava Aguirre.

FROMISTA: María Paz Serrano Ruera.

CEVICO DE LA TORRE: Pilar Alba Monedero.

De los pueblos importantes de la provincia sólo queda, a nuestro juicio, sin representación el de Fuentes de Nava. Y esto ha sido por causas ajenas a la voluntad de la Asociación de la Prensa, que desaba ver representado a tan simpático pueblo en nuestra fiesta. Pero hecho un

nombramiento que no pudo ser aceptado nuestros compañeros no se consideraron ya con autoridad para dirigirse a una segunda señorita.

Queda formada la lista de presidentas de honor. Por los nombres que la componen pueden darse cuenta los lectores de la brillantez que el festival de los periodistas ha de revestir. Será una fiesta de luz, color y belleza. El encanto de las lindas presidentas y de todas las palentinas convertirán nuestra Plaza de Toros en un "carmen" andaluz.

biendo indicaciones de varios comerciantes e industriales de nuestra capital, que le han ofrecido generosamente, sin requerimiento alguno por nuestra parte, y esto es mucho más de apreciar, diversos obsequios para las bellas presidentas de

la corrida goyesca. A todos por anticipado nuestro reconocimiento.

El presidente de la Asociación se ha entrevistado con el digno presidente de la Sociedad Casino de Palencia para solicitar la celebración en los salones de dicha Sociedad de un baile en agasajo a las representantes del a capital y de los pueblos.

El señor Martínez de Azcoitia recibió con la más buena disposición la solicitud que se le formulaba y ofreció de su parte cuanto pudiera hacer para la mayor brillantez del acto. Agradecemos la cortesía y apoyo del señor Martínez de Azcoitia.

Carmen Díaz ha escrito hoy a la empresa del Principal comunicándole que el ex ministro de Instrucción pública señor Salvatella, le ha concedido autorización para estrenar en Palencia su famosa obra "El secreto de Mary Dugan", que hoy constituye el tema apasionante de la crítica teatral española.

La presentación de la compañía tendrá lugar el sábado 31 en la gran función de gala organizada por la Asociación de la Prensa en honor de las bellas señoritas presidentas de la corrida goyesca del próximo día 1 de septiembre.

Hoy se han repartido las listas de la compañía. El abono se verificará a partir del miércoles próximo, reservándose las localidades de los abonados a la última temporada de la feria del Corpus hasta las ocho de la noche del día 30.

LAS CORRIDAS DE FERIA.—EL DESPACHO DE BILLETES

Mañana, sábado, a las seis de la tarde, se abrirá nuevamente la taquilla de la Plaza de Toros para el despacho de localidades de las corridas de feria.

El domingo permanecerá también abierta durante todo el día, y en la semana entrante todos los días, de seis y media de la tarde a ocho y media de la noche.

Todas las personas que tienen hechos encargos pueden pasar mañana a recogerlos.

CEVICO DE LA TORRE

LA CORRIDA GOYESCA

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a don Luis de Oney y a don Antolín Cavada, presidente y vicepresidente respectivamente de la Asociación de la Prensa de Palencia, cuyos señores traían la delicada misión de nombrar presidenta para la corrida goyesca.

Cevico de la Torre tendrá digna representación en dicha corrida, en la simpática y encantadora Pilar Alba y Monedero Nieto, de rancio aboengo, pues desciende de línea directa del excelentísimo señor don Juan Nieto de Cocolina, caballero que fué de la Real y distinguida orden de Carlos III, y consejero de S. M. Católica.

M. CASTANEDA

DEL MUNICIPIO

SESION DE LA PERMANENTE

Como ya dijimos, esta tarde a las ocho celebrará sesión ordinaria la Permanente municipal.

Se despacharán los asuntos que figuran en la orden del día.

EL AGUA DEL RIO

Se advierte escasez en el río Carrion, por cuyo motivo, el alcalde señor Rodríguez Salcedo ha interesado del gobernador interino señor Fernández Alvarez, algunas disposiciones que afectan a pueblos de la provincia, en lo referente a riegos y aprovechamientos de aguas en las fábricas de harina y de electricidad.

PALENTINAS

Don Moisés Díez Santamaría



la sociedad, así, como a vista de pájaro, pero en realidad, con mirada de serpiente, que todo lo atraviesa, rumia sus observaciones en el misterio.

Folklorista de la estepa castellana, que estudia las costumbres, usos de Derecho, contratos y sucesiones, linajes y señoríos, y en un arranque de fantasía—fantasía que es a la vez memoria y entendimiento—compara lo que somos y lo que fuimos, y sueña lo que hemos de ser...

Mecenas de los desafortunados, que llevas adelante la obra del resurgir de la revolución intelectual, y que has escrito en el frontón de tu conciencia este axioma posible del futuro:

A los hombres no se les mide por la fortuna, se les considera por el corazón y por la inteligencia.

Yo, como palentino, te saludo. Por mi lengua habla el agradecimiento, habla la admiración.

Sí, yo, como palentino, como portavoz del sentir de Palencia, quiero testimoniarte el agradecimiento de todos mis hermanos, de todos tus hermanos, por tu labor callada, pero eficaz, en pro de nuestra historia.

Como palentino, además te admiro. Ya conoces el carácter castellano. Es noble, altivo, orgulloso—¿por qué negarlo?— Mas el orgullo castellano no es egoísta. No quiere todo para sí, y nada para los demás. Del corazón de la llanura brota, cuando la afección de lo sublime irrumpe en el espíritu, la admiración, la admiración heroica, que ahoga los impulsos de la soberbia, para sacar vírgenes y a flote la palabra, el gesto, los trazos que abracen todos los sentimientos de simpatía y de cordialidad.

La admiración castellana es noble y humilde, sincera y cordial...

Soy castellano, hijo de la más antigua de las ciudades castellanas... Y porque soy castellano te admiro con admiración noble y sincera; humilde y cordial...

—¡Quiero trabajar en el silencio!, me dirás.

—¡Y yo, contestaré, quiero descubrirte a los ojos de todos. Porque es justo que la luz no se guarde debajo del celémín.

Currito Rodríguez de las ERAS

Industrial...

Historiador...

Junto a la labor diaria de la mira por los negocios, el estudio serio de la historia de la patria...

Coleccionista de las bellezas pretéritas de una grandeza que se esfumó en el ensueño...

Archivador de los recuerdos de unos días de hegemonía nacional y de heroísmo rayano en fábula mitológica...

En su casa, en uno de los estantes de su sala de investigaciones históricas, conserva multitud de objetos rarísimos, pertenecientes a distintas épocas, que él ha ido proporcionándose poco a poco al sentir en sus anhelos la voluptuosidad de lo vetusto.

Luchador incansable en la disquisición de la verdad... (En 1921, al explicar el terreno de los nuevos Juzgados de Palencia, defendió él solo en el pelenque de la Prensa en contra de la opinión que sostenían las personas más autorizadas en la materia, el aserto de que en el lugar de las excavaciones se levantaba el Alcázar o castillo de los Prelados palentinos de la Edad Media).

Políglota eminente... Viajero incansable de la Vía Láctea del porvenir...

Sociólogo que busca la soledad, y después de examinar las lacras de

VIDA RELIGIOSA

NOVENA A SAN ANTOLIN

Mañana, día 24, comenzará el Novenario en honor de San Antolín, Patrono de Palencia y su Diócesis, con los cultos siguientes:

...Todos los días, a las ocho de la mañana, Misa rezada en el altar del Trascoro, y a continuación el ejercicio de la Novena.

...Por la tarde a las siete y media, rezado el Santo Rosario y el ejercicio de la Novena, habrá Sermón, que predicará todos los días el R. P. Basilio de San Pablo, superior de los PP. Pasionistas de Madrid, terminándose con Gozos cantados y la oración.

Nuestros mercados al día

BOLETIN DE INFORMACION DE BARCELONA

Trigos.—Continúa predominando en el mercado la creencia de que a medida que siga aumentando la oferta cada día más acentuada, es fácil se registre alguna pequeña reducción de los precios que actualmente se cotizan, pero no obstante se efectúan diariamente buen número de operaciones.

Se están cotizando actualmente los siguientes precios: Trigos de Aragón, de pesetas 48,50 a 49; selectos de Castilla, a pesetas 48,50; candeales corrientes, a pesetas 48; de Extremadura, de pesetas 46,75 a 47; empedrados de Palencia, de 47 a 47,50, para facturación a fin de mes o principios del próximo, de esta comarca, de pesetas 49 a 49,50, y de la región de Urgel, de 49,50 a 50, según clases, (todo por 1000 kilos, sobre vagón origen, sin saco comprendido).

Otros cereales.—Las cebadas de Extremadura y Mancha, siguen ofreciéndose de pesetas 32 a 32,50, y en cambio las de Lérida, a pesetas 36,50; las avenas de Extremadura, de pesetas 31,25 a 31,50; los yeros, de 35,50 a 36, y las muelas a pesetas 37, (todo por 100 kilos sobre vagón origen, en vase comprendido).

Las veces de Málaga se ofrecen a pesetas 39, a bordo aquel puerto, y las de Castilla a pesetas 36,50 100 kilos sobre vagón origen.

Maíz plata.—Por subsistir la momentánea calma de ventas, ha continuado acusando flojedad de precio, y se vende actualmente a pesetas 38 los 100 kilos sobre carro este muelle.

Alubias.—Las importantes remesas que se están recibiendo de Mallorca, han originado una extraordinaria baja de precios durante algunos días que más bien da lugar a que los compradores se retraigan, en espera de que siga acentuándose más. Actualmente se venden las de dicha isla a pesetas 100 kilos, sobre carro este muelle, con ofertas ya más bajas, para entrega dentro de algunos días.

Esta persistente baja y las noticias que se reciben de que las alubias extranjeras podrán venderse igualmente a precios bajos, confirman la impresión de que durante la nueva campaña se pagarán de nuevo tipos muy reducidos.

Lanas.—El mercado ofrece de momento muy mala perspectiva. Las continuas bajas de precios que vienen registrándose en las subastas de los mercados extranjeros, repercuten en nuestras plazas textiles y demuestran que en todos ellos, es actualmente la oferta muy superior a la lana que se necesita para la demanda, influyendo en la disminución del consumo, la aplicación que continuamente se hace en mayor grado de sedas artificiales y sus similares.

Es desde luego difícilísimo lograr ventas de lanas en bruto, como no sea a precios ruinosos y el retraimiento de los compradores, por el temor a nuevas bajas, como vienen repitiéndose, motiva que por las lanas lavadas, se sigan pagando precios más bajos.

De las últimas, se cotizan: las Merinas primera, de 10,75 a 11,75, segun-

das, de 8,50 a 8,75, y las terceras, a 6,75; las entrefinas primera, de 10 a 10,25, y las corrientes, de 6,25 a 6,50 (todo por kilo puesta la mercancía en los lavaderos de Tarrasa o Sabadell). Las lanas tipo Campos (también lavadas), registran una baja de un 6 a 7 por 100, sobre los precios del año anterior en esta época.

Ganados.—Los cerdos de esta región, se pagan de pesetas 3,60 a 3,70, y los de Valencia, de 3,55 a 3,65.

En ganado bovino siguen los bueyes y vacas, de 3,60 a 3,80, y los terneros gallegos y asturianos, de 3,40 a 3,50, según clases.

No se registran en ganado lanar, variaciones notables de los últimos precios Boletín anterior, (todo por kilo muerto canal, en este matadero).

Unión Agraria Española EN LA REGION GANADOS

LOGRONO

Estuvo bastante desanimado el mercado de reses de cerda, que se verificó en los terrenos de San Francisco.

Se pusieron a la venta 172 tetones, y quedaron muchos por adquirir, fluctuando los precios, por ejemplar, según su clase y su tamaño, entre 40 y 60 pesetas.

RETABILLO LITERARIO

FELIPE II, EN PLENA ACTUALIDAD

Si ya no aparecieron a estas horas, están para aparecer tres libros en París sobre nuestro gran rey don Felipe II.

Uno, de Luis Madelin, «Phelippe II a l'Escorial».

Otro, de Luis Bertrand, «Phelippe II et Antonio Pérez».

trand, quien analiza cuanta documentación ha podido recoger sobre el asunto, no solamente en España, sino también en París. Descarta de la cuestión,—como ya estaban descartadas aquí,—las neciamente supuestas infidelidades de la princesa de Eboli, en amores también neciamente supuestos; pero de-



Y otro de Carco, «Printemps d'Espagne».

Los dos primeros autores son académicos, y de prestigio bien arraigado y justo. El rey se presenta a entrambos bajo aspectos bien distintos: Madelin ve en él un santo; Bertrand busca en él un hombre. El proceso de Antonio Pérez resucita de nuevo con inesperada emoción en la obra de Ber-

trand de la documentación que aporta que aunque no ordenara el rey el asesinato de Escobedo, tenía conocimiento de que iba a realizarse.

Fué así, en la verdad histórica? Nosotros recibiremos esos libros, que plantean problemas españoles de extraordinario interés, y expondremos al lector sus conclusiones con el consiguiente análisis.

FIESTA GOYESCA

¡PRESIDENTAS! es necesario

visitéis: **EL SIGLO XX**

ADMIRAR SUS MANTONES DE MANILA, MANTILLAS GOYA, MADROÑERAS.

VUESTRO EXITO ESTA

EN **EL SIGLO XX**

BARCO DE AVILA

Precios anejados en esta plaza:
Bueyes de labor, a 3.500 reales.
Novillos de tres años, a 2.700.
Ovejas, a 180.
Carneros, a 200.
Lana, a 26 la arroba.

SALAMANCA

En el Arrabal del Puente romano se ha celebrado el mercado ganadero mensual. No tuvo gran importancia por la poca concurrencia de cabezas, a causa de ser ahora la feria de Vitigudino. Hubo, sí, bastante ganado cerdio, que se operó a 38 pesetas arroba.

CEREALES

CIGALES

Trigo, a 81 reales las 94 libras.
Centeno, a 60 las 90.
Algarrobas, a 58 la fanega.
Yeros, a 59.
Avena, a 30.
Muelas, a 50.
Guisantes, a 54.
Harina de 1.ª, a 30 reales arroba.
Idem de 2.ª, a 29.
Idem de 3.ª, a 28.
Patatas, a 12 reales arroba.
Vino clarete, a 22 reales cántaro.

ASTORGA

Se cotiza el trigo a 84 reales la fanega.

Centeno, a 60.
Cebada, a 52.
Tiempo bueno.

SEGOVIA

Trigo, a 80 y 81 reales la fanega de 94 libras.
Centeno, a 60 las 90.
Cebada, a 40 las 70.
Algarrobas, a 60 las 94.

EL MERCADO DE VINOS

Su negocio continúa muy encalmado. En los mercados manchegos, las transacciones son reducidísimas, y en los precios no pasan de 4,25 pesetas arroba, cediéndose en varios centros productores a 3,50 y 3,75.

La misma nota de calma da el mercado de Zaragoza, en el que los precios son, para los vinos de alta graduación, de 40 a 42 pesetas, alquez de 120 litros, intermedio, de 38 a 40; flojos, de 36 a 38.

El mercado de Valencia no ha modificado su situación. No se conocen precios para las tintorerías, porque las lluvias de estos últimos días han retrasado un poco la vendimia.

Al tratar de la situación vinícola en Francia, dice el «Boletín Oficial» de la estación enotécnica de España en Cète:

«Ningún acontecimiento ni variación importante en el estado del viñedo, han alterado durante la semana pasada el ritmo del mercado francés de vinos. Continúa la sequía en la mayoría de las regiones, aunque hasta el momento el viñedo no parezca resentirse mucho de ella».

EN LA PROVINCIA

FRECHILLA

Trigo, a 76.
Cebada, a 42.
Avena, a 30.
Lentejas, a 110.
Muelas, a 60.
Huevos, a 3 pesetas docena.

Antonio H. rgueta MÉDICO-OCULISTA

DEL INSTITUTO OFTÁLMICO DE MADRID
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Gratis a los pobres, de 3 a 5
MAYOR PRINCIPAL, 23, 1.º



La Región y la Provincia

LEON

EL ACCIDENTE DE AYER

Ayer tarde, sobre las ocho y media, en la carretera de Trobajo, al lado de "El Paraíso", ocurrió un sensible accidente. Por dicha carretera, con dirección a Trobajo, caminaba una camioneta de la fábrica de gaseosas de don Manuel Díez, conducida por Pablo Díez de la Riva, de 31 años. Detrás iba una motocicleta ocupada por el inspector de alcoholes de ésta, don Luis Barón, de 40 años. Al llegar al sitio donde señalamos ocurrió el accidente; el señor Barón quiso pasar a la camioneta, pero cuando llegaba a la altura de la misma, ésta viró a un lado para entrar en la cochera, sobreviniendo el choque de ambos vehículos. A consecuencia de él, el señor Barón quedó tendido en tierra, al parecer gravemente herido.

Recogido en la misma camioneta, fué trasladado a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia, señor Morán le apreció la fractura conminuta del tercio inferior de la pierna derecha, con desgarramiento de los tejidos blandos y salida de hueso con hemorragia y contusiones en diversas partes del cuerpo, de pronóstico grave.

Después de curado, fué conducido al Sanatorio del doctor Hurtado, donde hoy ha recibido diversas visitas.

La culpabilidad del accidente no ha podido determinarse, pues mientras el herido manifestó que el conductor de la camioneta no sacó el brazo indicando que iba a detenerse o a maniobrar para un lado, el conductor asegura que realizó la citada operación. El juzgado interviene en el asunto.

Lamentamos el accidente y deseamos al herido rápida mejoría.

ROBO DE MIESES

Don Juan Pérez Blanco, vecino de Valencia de don Juan, denunció ante la Guardia civil que de un finca de su propiedad le habían sustraído varios haces de trigo.

Practicadas las correspondientes averiguaciones fueron detenidos Basilio y Juan Blanco, que se confesaron autores del robo, siendo puestos a disposición del Juzgado.

SORPRENDIDO

La Benemérita de Carrizo sorprendió al vecino del mismo pueblo, Santiago Blanco Rodríguez que llevaba cinco kilos de truchas, con objeto de venderlas; y como quiera que está prohibida la pesca, la Guardia civil se las quitó y distribuyó entre los pobres del pueblo, y poniendo a Santiago a disposición del Juzgado.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento ha sido asistida María Luisa Gutiérrez de una conmoción cerebral y diversas heridas en ambas rodillas que se produjo casualmente de una caída. Fué calificada de pronóstico reservado.

POR BLASFEMAR

En Bembibre fué denunciado el vecino Alfredo Díez Rodríguez, por profenir palabras injuriosas contra el nombre de Dios.

DENUNCIADOS

La Guardia civil de Nogarejas denunció ante el Juzgado de Castrocontri-

LENTEJAS

Se compran en pequeñas y grandes partidas. Ofertas con muestras a Ceferrino Martín Ibáñez, en Herrera de Pi-suerga.

Funeraria Crespo

MAYOR PRAL, 168

TELÉFONO, núm. 147

go a los vecinos de Torneros, Simón Santamaria y Santiago Ferreras por sorprenderles pescando en el río Eria.

Y la de Pola de Gordón a varios vecinos del mismo por infracción del reglamento de circulación urbana.

VIAJEROS

Se encuentra en León pasando unos

días en compañía de nuestro paisano don Eloy Díaz-Jiménez nuestro compañero en la prensa, el redactor de "El Liberal", de Madrid, don Francisco Vera.

Para Caldas de Molgas salió el doctor don Francisco Acevedo.

De Avilados regresó la señorita Nieves

Víncula Tascón.

Para Madrid salió el joven don Ricardo de Luis.

Se encuentra en ésta, acompañado de su esposa el capitán de Infantería don Constantino Aragón.

Ha salido para Madrid, con objeto de recoger el postrer suspiro de su anciana madre don Adelardo Curros.

A la octogenaria viuda del gran poeta gallego Curros Enríquez, doña Modesta Vázquez le fué administrada ayer la Extrema Unción.

Ha salido para Mosteiro (Lugo) donde pasará una temporada don Manuel Barro García, (Coronel del Regimiento de Burgos) acompañado de su distinguida familia.

NECROLOGICA

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido a los 39 años el músico de segunda del Regimiento de Burgos y notable violinista don Lorenzo Alarma Seoane.

HURTO

En Santa Colomba ha sido denunciado Claudio Martínez, de 13 años, por sustraer seis conejos caseros a su convecino Francisco Carrera.

PETICION DE MANO

Por don Angel Fernández y para su hijo don Jacinto, ha sido pedida la mano de la señorita Amparo Tomé.

SUBASTA

El día 31 del corriente se celebrará en esta Jefatura de Obras Públicas la segunda subasta de las obras de reparación, de explanación y firme de los kilómetros 5 al 8 de la carretera de León a Caballos, cuyo presupuesto es de 72 mil 680 pesetas.

El pago se hará en dos anualidades. **ESPEJO**

SALDAÑA

HUESPED DISTINGUIDO

Ayer llegó a esta villa el prestigioso Habilitado de los señores Maestros Nacionales de esta provincia, don José Esteban Criado, hospedándose en casa de su buen amigo el acreditado comerciante don Augusto Abia.

Su venida no ha tenido otro objeto que el de pasar un par de días al lado del señor Abia y otros varios amigos que tiene en esta villa y pueblos próximos.

Hoy salió acompañado del señor Abia y del ilustrado maestro nacional de Entrambasaguas (Santander) D. Sabas Rivas, para Barrios de la Vega, y su primera visita la hicieron al bondadoso señor maestro jubilado, don Marcelo Alcalde, visita inesperada que le proporcionó a éste uno de los ratos más agradables de su vida.

Durante la estancia en dicho pueblo fueron objeto de toda clase de atenciones y deferencias, no solo por parte del señor alcalde, sino también por la del virtuoso párroco, el celoso maestro nacional y otros muchos vecinos.

Hoy han salido para Villafres y Valcabadillo, donde piensan pasar la tarde por los pinares del primero y contemplando los hermosos paisajes y el bonito Valle del segundo, que es de lo más delicioso que hay en este contorno.

EL CORRESPONSAL

Consultorio Médico-Oftalmológico de J. BURGOA LAGUNILLA

Especialista en enfermedades de Mu-

triz, Embarazo y Partos

Calle de San Juan 11 y 12

Cuenta de Correo 1.90

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada

Especialista en garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su consulta al

Calle de San Juan 11 y 12

VILLARRAMIEL

Cuadros.-La corrida de feria

El clarín anuncia el primer toque. Gran revuelo en la plaza. Carreras de uno a otro extremo del ruedo... Suena el segundo. Los vendedores pretenden en un último esfuerzo despachar sus mercancías. Los hombres gruesos hacen inauditos esfuerzos por pasar la obesidad de su persona por la estrechez de los maderos. Vibra el toque final. Se hace un silencio sepulcral. Los torerillos pretenden, luchando con su miedo quedarse en la arena... De pronto se abre una puerta y aparece la feria majestuosa y veloz, ansiosa de luz y libertad, después del tiempo de oscuridad y encierro de los toriles. De todas las gargantas se escapa un ¡ay!, de admiración y miedo; los torerillos buscan la seguridad de las barreras y el enemigo, libre ya el campo, da varias vueltas junto a los tablados y barreras, buscando la posible huida; mas no cuenta con las recias varas, y aún más recia voluntad de sus poseedores por manejarlas; precisamente, para algunos, ahí es donde radica su afición; y sobre las costillas de la res, cae, no una lluvia, sino una tempestad de palos que no le deben ser muy agradables, pues se planta jadeante y resoplando en el centro del ruedo, dispuesta a no molestarse más...

Así es la res de las capeas; si es nueva en el «oficio», vueltas y más vueltas por la plaza, proporcionando con ello gran placer a sus «castigadores»; pero si es vieja y ha corrido por muchas plazas, ya sabe lo que debe hacer; resignarse tranquilamente a pasar el tiempo reglamentario; procurar divertir lo más posible a sus «admiradores» sin llevar mucha leña; respetar el cuerpo de los torerillos (aunque no la ropa) para que «ellos» la «respeten» a su vez, al zaherirla con las banderillas; no dejarse cazar (sobre todo esto, por ser su perdición) y estar alerta al sonido del clarín que notifica el indulto... para después en un último esfuerzo hacer acopio de fingida fiereza y lanzarse, veloz, a la puer-

ta, evitando así le den la despedida...

Han corrido varias vacas. La primera sensación de miedo ha desaparecido. Los torerillos se han familiarizado con la multitud que les ha asignado raros calificativos... En el ruedo surge ahora un toro viejo y reumático, que debió en sus buenos tiempos tirar de una carreta o un arado. Los «espadas» acuerdan dejárselo para los mozos del pueblo y ellos dedicarse a la más agradable faena de la tarde... y tres o cuatro en cada grupo, asiendo los extremos del capotillo, empiezan a recorrer el ruedo para cobrar los honorarios prescritos en el contrato.

Entre tanto los mozos hacen diabluras con el toro. Carreras de uno a otro extremo para darle un regalito; uno, que dándosele de valiente agarra la cola y le hace dar vueltas hasta atontarlo; otro que logra colocar un sombrero de paja en el asta; otros, agarrando los extremos de una arpillera lo obligan a acometer hasta dejarlo también prendido; pretenden otros meterle un cesto en la cabeza, hasta convertirlo en maniquí del rastro y hasta que rendido se entrega y sirve aun más de juguete a la muchedumbre.

Presentaremos a... David. Es un joven graciosísimo y alegre hasta la exageración. En el tedio de las fiestas invernales; en los ya casi desaparecidos días del Carnaval, él logra entretener y alegrar al pueblo. Y ahora en los días de capea, es él el Charlot, el ídolo de la tarde y desde que aparece es saludada su presencia con ruidosa ovación, presintiendo ya lo que gozarán después...

Los torerillos continúan su tarea. En el capotillo van cayendo monedas y monedas, hasta hacerlo rasgar con su peso; brillan, otras entre la arena que otro torerillo va recogiendo. En la alegre expresión de sus rostros, se nota lo satisfechos que se hallan de la recaudación...

Pablo M. GONZALEZ

PAREDES DE NAVA

CRONICAS

Mientras afanosamente se ocupan estos honradotes vecinos en recoger la buena cosecha de cereales, que la Divina Providencia ha querido regalarles este año, las muy dignas autoridades, fieles intérpretes del sentir profundamente religioso de sus administrados, se han reunido en sesión plena para acordar el mejor medio de dar rendidas gracias a Dios por los beneficios recibidos, celebrando solemnemente las llamadas "Fiestas del Señor", y a la vez proporcionar algunos honestos esparcimientos al pueblo, que le sirvan de descanso, y como de premio al rudo y constante batallar de la vida. Brindan ocasión también estas fiestas populares para el intercambio de relaciones sociales con los pueblos próximos y muchos amigos, quienes, con tan plausible motivo, vendrán

seguramente a honrarnos con su visita.

Habrà una función religiosa solemnísimamente con sermón, que predicará elocuente orador, banda de música, fuegos artificiales, cinematógrafo público, iluminaciones artísticas y otros festejos aun no detallados.

No se han señalado los días, aunque probablemente serán el 15, 16 y 17 de setiembre, porque ha de tenerse en cuenta la marcha de las operaciones de la recolección y preceder al acuerdo unánime de Autoridades, Clero y Cofradía del Santísimo.

Casi seguramente coincidirá con estas que dice mucho en favor de este pueblo y de sus buenos hijos. Pero de esto ya haremos más concretamente.

CRONICAS FINANCIERAS

La nacionalización del seguro.—Es preciso mirar por lo de casa

No hace muchos días, que varias entidades de crédito, obligaron a la Dirección de Previsión y Corporaciones, a someter a estudio de la Junta Consultiva de Seguros una propuesta de definición y de limitación que fijara las normas que distinguieran las Compañías que cumplieran con lo preceptuado en el artículo 1.º de la ley de Seguros, de aquellas otras, que bien por su orientación, bien por su dirección, bien por su gestión financiera fuesen controladas por otras entidades extrañas. La Junta Consultiva ha redactado un informe, cuyo alcance aún desconocemos, pero que tiene la particularidad de salvar todas las objeciones que pudieran hacerse respecto de la debilitación del principio de internacionalidad del seguro, principio que debe salvarse a toda costa, ya que el seguro por su carácter esencial, es puramente internacional.

Internacional, puramente internacional.

Y deslindando conceptos, admitimos que el seguro ha de ser internacional, y necesariamente internacional porque así lo pide su esencia, no en cuanto exige reglas a seguir forzosamente de miembros de otro país, reglas que marca más que la razón, el oro omnipotente, sino en cuanto establece una interdependencia en valores cualitativos y cuantitativos homogénea, con facultades idénticas que permita acomodar la vida a la complejidad que los tiempos exigen.

El seguro internacional predicado de esta suerte es el seguro nacional independiente en su organismo, pero dependiente de los otros en la relación.

Y cuanto más se fortalezca el seguro nacional, mayores fuerzas ha de asegurarse el internacional. El nacional—lo mismo declinamos español, que francés, que inglés, que norteamericano—es una parte; el internacional es el todo. A mayor robustecimiento de las partes, mayor robustecimiento el del todo.

Varias compañías extranjeras vienen acaparando como si dijéramos, los seguros españoles. Se ha dado el caso—por centésima vez—de ceder su cartera Compañías nacionales a francesas, después de años y años de labor constante. Recientemente la superioridad, en vista de las repetidas instancias de que era objeto, ha aprobado la cesión de la de La Protección de la Agricultura Española, que importaba en 31 de diciembre de 1927, 5.726,13 pesetas, después de 19 años (!) a la Compañía de Assurances Generales. En España sobra dinero... y sin embargo, España se deja esclavizar financieramente.

¿Por qué no colocarlo en negocios «españoles» de expansión, y de independencia?

¿Es justo y razonable que pudiendo ser «cabeza de león», seamos «cola de ratón»?

¿Negocios de expansión? ¿Y no hay

VINOS Y CONAC

Pedro Domecq y C.ª

Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia, Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 31, Burgos.

Compañías españolas a las que se pueda favorecer, suscribiéndose o bien a sus acciones o bien a sus seguros?

Compañías españolas hay bastantes, bien organizadas: La Aurora, La Unión

y el Fénix Español, La Mundial, Covadonga, España, La Equitativa, Lucero, La Catalana, Plus Ultra, Numancia, El Fénix Agrícola y Aragón.

Recientemente—y al decir reciente-

INFORMACION DEL CAMPO

De interés para los viticultores

Debido a los intensos ataques del «Mildiu» y otras enfermedades en la casi totalidad de los viñedos de esta provincia, la cosecha de uva en el presente año no ha de acercarse, ni mucho menos, a los cálculos menos optimistas de nuestros viticultores.

Deseoso este periódico de ayudar con sanas orientaciones y consejos prácticos a mejorar en lo posible la cosecha de vino a base de tan escasa recolección de uva, ha solicitado la colaboración de persona técnica, ampliamente capacitada en la materia, para publicar en EL DIA una colección de artículos de divulgación encaminados a preparar al viticultor y a guiarle por el más útil camino para sus intereses.

Desde los primeros días del próximo mes de septiembre aparecerán en los números de los sábados varios artículos de enseñanza vitícola, relacionados con el estado actual de la cosecha de uva y de los medios y procedimientos que hay que seguir para la fabricación del vino de esta misma cosecha en las condiciones mejores de rendimiento y exquisitez.

Dichos artículos irán firmados por el culto ayudante del Servicio agrónomo de esta provincia, y distinguido amigo nuestro, don José Mañanes. Ade-

más de los títulos que tan reconocidamente ostenta el señor Mañanes, ha llevado durante varios años la dirección técnica de las grandes bodegas cooperativas de San Martín de Unx (Navarra), y las de la Cooperativa de Sahagún (León).

Comoquiera que la brillante pluma del señor Mañanes, es sobradamente conocida de nuestros lectores en materias de Agricultura, huelga el encarecer ahora la importancia de los artículos que nuestro colaborador comenzará a publicar dentro de muy breves días.

Dichos artículos, coleccionados cuidadosamente, podrán ser arsenal de constantes soluciones a las consultas que puedan ocurrirle al agricultor.

De todas formas, hemos de advertir que cuando, en la realización de los procedimientos aconsejados por el señor Mañanes a lo largo de sus artículos, encontraran los viticultores entorpecimiento o dificultad alguna, podrán dirigirse a esta dirección, pidiendo la aclaración oportuna. Y nosotros muy gustosamente transmitiremos el ruego a nuestro distinguido colaborador y competente etnólogo.

Nuestros lectores se darán cuenta de la gran importancia de esta colaboración y la recibirán con verdadero interés y complacencia.

LA REVISTA DE HOY

MACACO

«Macaco», el periódico de los niños. Así se titula él, y así es justo que nosotros le llamemos. La infancia española hacía tiempo ya que estaba necesitada de una buena revista. Hubo muchas, generalmente de mal gusto, y todas fueron desapareciendo en la más absoluta indiferencia.

Y se presentó «Macaco», y todos expusimos esta sola opinión:

—Vaya, ya tienen periódico los niños...!

Así fué desde el comienzo; así sigue siendo aún. Para mantener la popularidad de esta revista, el lápiz prodigioso de K. Hito es suficiente. Su «Macaco»,

era «ya un trallazo «super»; su «Macaque» lo ha sido más aún. Las graciosísimas peripecias por que los hace pasar, con tanta sal, con tanto arte y con tanta expresión dibujadas, los han convertido ya en tipos famosos, honda y cómicamente populares: Gedeón Pinocho, Macaco, Macaque...

Una hoja suelta con esas peripecias, y a ver quien pediría más, sin que se le juzgase exagerado! «Macaco», sin embargo, da siempre mucho más. Acaba de aparecer el último número con páginas cómicas, páginas morales, páginas instructivas...

Leerlo, es pasar un buen rato; y «verlo», es reírse a mandíbula batiente.

mente nos referimos a 1927—se ha creado una que tiende en sus principios a secundar las ideas que incubábamos desde hace tiempo en nuestro cerebro: la unión de las regiones españolas, que no es más que nacionalización adecuada. Esta Compañía—y al citarla no hacemos ningún reclamo, pues únicamente la hemos tomado como ejemplo que autorice nuestras aseveraciones—fué fundada por capitalistas aragoneses y bilbainos. Al adherirse al Sindicato General de Compañías contra incendios de Madrid, y el convenio de Compañías de Barcelona echó entre todas las regiones los lazos de unión más cordiales y completos que podía esperarse. El éxito obtenido dice mucho en su favor... Se debe al acierto... En la actualidad, con únicamente dos años de existencia, se ha colocado en el 11.º lugar de las Compañías que trabajan en España, y en el 3.º de las españolas.

El secreto del triunfo radica en la unión... Pueblo de la provincia de Palencia conozco, que por no interesarse nada más que en asegurar sus bienes en Compañías de grandes remuneraciones, ha perdido como se suele decir «pan y perro», todo por dar pan a perro ajeno.

Ni nosotros queremos cantar las excelencias de los propios y las deficiencias de los extraños, ni pretendemos recomendar a los nacionales.

Si en el pueblo palentino de que hablamos, hubiesen formado los vecinos una especie de convenio, por el cual en caso de incendio, todos y cada uno, según los bienes de fortuna y según sus fuerzas, se comprometieran a indemnizar al dueño de los objetos o de las casas o de los campos, etc., incendiados, seguramente no hubiese habido tantos siniestros y en caso contrario, las pérdidas sufridas no hubiesen sido tan grandes porque cada cual mirando por su casa, procuraría impedirlos.

Indiscutiblemente en el proyecto tal como se presenta, se echaría de menos la organización que es necesarísima.

Pues bien: ¿No podría cada vecino pagar a la Sociedad comunal—del pueblo o de la ciudad en general—, X pesetas mensuales con objeto de indemnizar en caso de incendio de las pérdidas sufridas al damnificado?

Así acabarían los incendios intencionados... y los no intencionados serían de menores consecuencias.

Esta es una idea suelta, que podría estudiarse y ampliarse en caso de ser aceptado su contenido.

La Sociedad de cada pueblo estaría sometida a la provincial, y la provincial a una nacional.

Así se comprende la nacionalización del seguro.

De otra suerte no sería nada más que un negocio que favorecería a unos cuantos potentados accionistas.

C. R.

Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla

MÉDICO-CIRUJANO

Magnífica sala de operaciones, material moderno, habitaciones independizntes

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7

Consulta: Mayor Pral., 73, 2.º, de 11 a 1 y de 4 a 5

GACETILLAS

El éxito indiscutible de la Casa Martín se debe entre otras razones, a que cada año se supera a sí misma, especializándose en artículos de novedad y francamente buenos.

Mayor Principal, 78.

LA ORGANIZACIÓN AGROPECUARIA

LA EJECUCION DEL REAL DECRETO

En la Escuela pueden estudiarse, más o menos ampliamente, Aritmética, Álgebra, Geometría, Trigonometría, Física, Química, Dibujo, Agrimensura, Técnica Microscópica, Botánica, Agrología, Meteorología, Filotecnia, Arboricultura, Topografía, Microbiología Agrícola, Patología Vegetal, Mecánica Agrícola, Cultivos Especiales, Economía Política, Legislación, Contabilidad, Industrias Agrícolas, Construcciones, Hidráulica, Viticultura y Enología, Zoología, Zootecnia, Fisiología, Patología Animal.

Las enseñanzas se harían experimentales, dando clases puramente prácticas sobre los cultivos y procedimientos más adecuados en esta provincia, sirviendo para este fin la Granja aneja y los CAMPOS COMARCALES

que se crearían en los pueblos arriba indicados y constarían de un pequeño y económico edificio con dependencias suficientes para oficina, casa para el encargado, un local para aparatos de laboratorio y demostraciones, otro para maquinaria y establecer parada. Un campo convenientemente adoptado por los técnicos en el que puedan hacerse las demostraciones, dirigidas por los profesores de la Escuela y adonde con los alumnos puedan acudir periódicamente para estudio de éstos y propaganda comarcal de la Escuela y su enseñanzas.

Las demostraciones en estos campos serán apropiadas a la comarca donde estén establecidos.

Queda consignado que estos CENTROS COMARCALES dependerán en absoluto de la Escuela y según las necesidades, temporal o permanente, ésta pondrá al frente de los mismos personal competente en tanto que sus alumnos puedan dirigirlos convenientemente.

En estos se atenderá a las enseñanzas de las industrias agrícolas, aprovechando los productos y residuos tanto de la tierra como de la ganadería, y dando lecciones prácticas a cuantos quieran acercarse a recibirlas.

REGLAMENTO

Gran aserrería mecánica de JOSÉ MARIA DE LA SIERRA OSORNO

Sucursales en Villada y Carrión de los Condes. Grandes existencias en maderas de todas clases, tanto del país como extranjeras. Compra de chopos y demás maderas, en partidas grandes y pequeñas. Siempre consultar precios, antes de comprar o de vender a otra.

Teniendo negocio

en pie, bien organizado, deseo 10.000 pesetas, que pagaría a un 9 por 100 anual.

También admitiría un socio o más, que reuniesen ese capital.

Garantía absoluta en fiabilidad rústica y urbana, y en varios deudores adquiridos por compras hechas a la casa; para más informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

Compra de toda clase de lentejas

Fábrica de harinas «La Consuelo». Agricultores, almacenistas, no vender sin consultar precios. Apartado de Correos, 5. Dionisio de Hoyos, Palencia.

AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Norberto Marcos

Casado del Alisal «LA CUBANA»

Un bien estudiado reglamento ordenará todo lo referente al funcionamiento de la Escuela, internado, plan de estudios, prefiriendo para la mayor parte de las enseñanzas cursos trimestrales, con exámenes por asignaturas o grupos de las mismas. Así mismo en él se consignarán los deberes y derechos del profesorado y personal anejo a la Escuela, teniendo presente que en el primero habrá de ejercer cuantas funciones burocráticas y prácticas quedan a cargo de las Diputaciones por el Real Decreto de 26 de julio. La organización de los campos comarcales se regulará por el mismo reglamento.

PRESUPUESTO

Todo lo proyectado no se me oculta

que exigirá dispendios, acaso muy importantes, que estimo de facilísima realización.

La Diputación bien puede destinar fuera sumas de su presupuesto ordinario para estos fines. Hoy de éste no invierte en Agricultura más del 1 por 100 y no creo sea exagerado pedir a nuestra Diputación dedique a estos fines el 20 por 100 del presupuesto ordinario, que, aun descontando las 600 mil pesetas de caminos vecinales, asciende a un millón seiscientas mil pesetas, pudiendo por tanto aportar para los servicios provinciales agropecuarios unas trescientas veinte mil pesetas anuales, a estas se han de sumar las que el Estado concedería, posiblemente el 50 por 100 de la cantidad an-

terior, o sean, otras ciento sesenta mil pesetas, quedando aún la reserva de las ciento setenta y cinco mil pesetas, más la parte proporcional de la aportación del Estado, sobre la contribución rústica y pecuaria que se paga en la Provincia.

Sin llegar al nuevo gravamen que la ley autoriza sobre la contribución, pueden realizarse los proyectos expuestos, teniendo seguridad absoluta que no preocuparía al labrador esta última aportación, dándole seguridad de la buena inversión que espero habrá de hacerse de todas las cantidades que se presupuesten.

Creo no equivocarme si afirmo que al Gobierno de S. M. complacería mucho conceder a Zamora lo necesario para ejecutar alguna obra importante y si la Diputación con los labradores acudiesen a él, con un plan armónico bien estudiado, confío en la favorable acogida que tendría a esta petición y la facilidad que esto supondría para la inmediata realización de los proyectos expuestos.

PLAN

Preparar primero y ejecutar después. No estimo pueda decirse que el tiempo se pierde, si en los meses de septiembre y octubre se estudia el plan, a seguir para comenzar su realización en noviembre y en la próxima primavera pueda darse ya algún cursillo, para entrar de lleno en la obra en el mes de septiembre de 1930, con los edificios ya terminados y los campos a disposición de la Escuela.

PÁRA TERMINAR

Un grande optimismo ha inspirado las precedentes líneas. ¿Queremos salvar a nuestra Provincia de una ruina segura, de una postergación que a nadie se oculta, de un apocamiento impropio de la época? Trabajemos todos unidos por los grandes ideales de engrandecer nuestra patria chica, contribuyendo así al engrandecimiento de nuestra querida España.

Alejandro CORRALES

“AURORA” Compañía Anónima de Seguros (FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1909.

	PESETAS
Capital suscrito y desembolsado.....	4.500.000
Reservas voluntarias	5.733.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908)	1.644.367'95
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927	32.089.816'79

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

Delegaciones principales:

BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620.

MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 6.

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 15 de Noviembre de 1928.)

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, 71, 3.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA; Casa Social, Mayor, 15.

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes

Norias

Arados

Prensas

Trilladoras

Aventadoras

EN LA FUNDICIÓN

CATALOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos

(Aladolid) ALAEJOS

de ALAEJOS

FABRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS

LA HORTENSIA

MATERIAL GARANTIZADO

Azulejos.—Cementos.—Yeso.—Cal hidráulica.—Fregaderas

:: :: y lavaderos de Granito.—Pavimentos artísticos :: ::

Catálogo gratis a quien lo solicite

Hijo de Jesús Pérez

Casado del Alisal (antigua Cubana)—Palencia.

HOTEL CORREO

MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas.—Casa especial para familias Calefacción central —Cuarto de baño

El Hotel Correo se halla instalado en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol

Teléfono, 14-4-25

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)

Aguas Sulfurosas-Sulfhídricas; Nitrogenadas. CURAN: Enfermedades de PIEL, eczemas, picores, úlceras.

CATARROS bronquiales, Garganta, Nariz.

Artritis. Escrofulosis. Reumatismo. Baños. Duchas. Pulverizaciones. Inhalaciones. Verdadero Sanatorio. Magnífico parque.

El auto del Balneario sale de Miranda a las dos. Precios económicos: 16 kilómetros de Miranda.—Del 20 junio al 30 septiembre.

UN CONSEJO

¿Qué hace V. cuando sus gallinas no ponen, están tristes, enferman?... ¿Y si después de medicarlas se mueren, perdiendo así el valor de medicamentos y aves?... Echeles en el bebedero GALLIOL varias veces al año y evitará contratiempos. Vale 1'80 pesetas en Farmacias y Droguerías de Palencia y pueblos de la provincia.

Muestras gratuitas a todos los Sindicatos de la provincia, dirigiéndose a su autor, G. Cuevas, Farmacéutico, Ortuella (Vizcaya).

Casa de Baños del Dr. Fuentes

Este establecimiento, dotado de aguas del Carrión, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase media en general:

Baños de placer, duchas y chorros, baños medicinales del mar y Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermita, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes de Abono podrán tomarse en la Farmacia del DOCTOR FUENTES, Mayor Principal, núm. 114. Palencia.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS A los comerciantes

Esta Junta previene a todos los señores industriales de esta capital, dedicados a la venta de artículos de consumo al detall, que las listas de precios colocadas en sus establecimientos han de estar de acuerdo en todo momento con los que efectivamente cobran al público, debiendo presentar en esta Secretaría los listines de aquéllos, siempre que sea necesario alterar alguno de los precios vigentes. Consta de una manera evidente que el tocino se expende a un precio bastante más elevado que el último señalado por esta Junta, y que figura en los carteles de precios, por lo tanto, si está justificada dicha alza, deben solicitar la autorización correspondiente de esta Junta, y concedida ésta, hacer la consiguiente modificación en los repetidos carteles de precios, advirtiéndole que la falta de cumplimiento a lo que se dispone será castigada con la correspondiente sanción. Palencia, 23 de agosto de 1929. — El gobernador presidente, Enrique Fernández Alvarez.

JUNTA DE BENEFICENCIA

Para esta tarde a las cinco está convocada a sesión la Junta provincial de Beneficencia.

Entre otros asuntos tratará de los relacionados con la Fundación Monedero.

DE HIGIENE PECUARIA

En virtud de expediente ha sido multado el vecino de La Serna, Mario Ruiz, por llevar reses ovinas de distinto término a la zona declarada infecta de glosopeda, infringiendo el artículo 31 del Reglamento de Epizootias.

—Se instruye expediente a varios vecinos de Gañinas, barrio de Pedrosa de la Vega, por quebrantar el aislamiento a que estaban sometidos los ganados enfermos de glosopeda.

—Por el inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias se está estudiando el expediente sobre denuncia por abandono de cadáveres de animales muertos de enfermedad contagiosa en Baños de Cerrato.

—Se declara oficialmente la existencia de glosopeda en el ganado bovino de varios vecinos de Torre de los Molinos.

—El inspector señor Eraña ha girado visita sanitaria a varios pueblos de la provincia, con motivo del incremento tomado por la glosopeda, que si bien tiene carácter benigno, se extiende mucho. Como resultado de la visita se han puesto en práctica importantes medidas.

DEL GOBIERNO CIVIL

DE SANIDAD

Por el inspector provincial de Sanidad, don Mauro A. de Prado, se ha dictado la siguiente circular dirigida a las corporaciones oficiales y a las profesionales de las clases sanitarias de las provincias:

“La prensa diaria ha publicado el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Enguera (Valencia), de dirigirse a las restantes Corporaciones municipales de España, recabando su apoyo para solicitar la concesión al excelentísimo señor don Severiano Martínez Anido de la Gran Cruz de la Orden de Beneficencia y para recaudar la cantidad destinada a la construcción de un Preventorio o Sanatorio Antituberculoso que lleve el nombre de “Martínez Anido”.

La invitación del Ayuntamiento de Enguera no puede ser más justa, y el homenaje propuesto no puede ser más acertado.

Ningún ministro de la Gobernación ha hecho tanto para la sanidad como el excelentísimo señor Martínez Anido, quien en el tiempo que lleva desempeñando esa carrera, ha dado a dicha rama tal impulso, que el progreso sanitario de España ha tomado una marcha acelerada, desconocida hasta ahora.

Con palabras y obras demuestra el señor Martínez Anido que, de la labor de su Ministerio, lo que más le preocupa y a lo que dedica sus mayores desvelos es el problema sanitario de España.

Ningún homenaje puede agradecer más que la creación del proyectado Preventorio o Sanatorio que lleva su nombre, y al mismo tiempo ninguno puede ser

más útil que ese, no ya para el señor Martínez Anido, sino para la Nación, que es la que se podrá considerar homenajada.

Por las anteriores consideraciones me permito rogar encarecidamente a las clases sanitarias (Inspectores municipales de Sanidad, Farmacéuticos, y Veterinarios titulares, etc.), apoyen con el mayor entusiasmo la iniciativa del Ayuntamiento de Enguera, estimulando las adhesiones

y donativos en los Municipios de su jurisdicción, a cuyos alcaldes ya se ha dirigido aquella Corporación, haciéndoles saber que las cantidades con que suscriban, pueden ingresarlas por conducto del Banco Central y del Banco Español de Crédito (que tiene sucursales en Enguera) en la cuenta corriente abierta bajo el título de “Homenaje a Martínez Anido”.

TRIBUNALES

CONDENADOS POR UN DELITO DE ROBO

El Tribunal de Derecho de nuestra Audiencia ha firmado sentencia condenatoria en el sumario incoado por el Juzgado de instrucción de Palencia contra José Zabala Petit y José Lagresa Buscato.

En dicha sentencia se les considera autores de un delito de robo en grado de frustración y se les condena a la pena de dos años de reclusión a cada uno, efectos de la pena y al pago por mitad de las costas procesales.

También se les condena a que en concepto de indemnización abonen al perjudicado, Pedro Pesquera Cuevas, la cantidad de cinco pesetas con veinticinco céntimos.

Se aprueba asimismo el auto del instructor que declara insolventes a los procesados, y ordena que se les dé el destino legal a la palanqueta, a la cartera y a la navaja ocupadas.

CONDENADA POR PARRICIDIO

También se ha firmado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de instrucción de Cervera de Pisuegra contra Felisa Calderón Ruiz, acusada de un delito de parricidio por imprudencia.

Por la mencionada sentencia se la condena a la pena de un año de prisión, efectos inherentes a la pena y al

pago de las costas procesales, declarando afectos al pago de las responsabilidades civiles pecuniarias, los bienes con tal fin embargados a la que se condena.

ABSUELTO DE UN DELITO DE LESIONES

Por último se ha firmado otra sentencia en la causa seguida por el Juzgado de instrucción de Palencia contra José Santos San Martín, a quien se acusaba de un delito de lesiones graves.

Por esta sentencia se le absuelve libremente de dicho delito, declarando de oficio las costas.

Pero pudiendo el hecho de autos constituir una falta de lesiones, cuyos caracteres revisten dichos hechos, una vez firme esta resolución, se remitirá el sumario al juez municipal de Palencia con la certificación de esta resolución para que conozca del hecho y en su día eleve a esta Audiencia el testimonio de la resolución firme que recayere.

Se ordena por esta sentencia que sea puesto inmediatamente en libertad el procesado en esta causa Pedro Santos San Martín, librándose para ello el oportuno mandamiento al jefe de la prisión de esta capital.

SUCESOS

NINA MORDIDA POR UN PERRO

En la Sala de Socorro ha sido curada la niña Pilar Pedrejón Tejerina, de cuatro años, con domicilio en la calle de García Ruiz, 24, que presentaba una herida en la pierna izquierda, producida por mordedura de un perro, propiedad de don Manuel Manzano.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado.

ESCANDALO

Fué denunciada Eugenia López, vecina del Corral de San Jacinto, 7, por promover un fuerte escándalo en la vía pública.

SALA DE SOCORRO

Recibió asistencia facultativa en este benéfico establecimiento el niño de seis años, Félix Boquero, que sufría erosiones en la pierna derecha.

Anuncios por palabras

CULTIVADORES PARA PATATAS, remolacha, etc., construcción especial de acero. Almacén de maquinaria de Feliciano Ortega, Palencia, Sucesor de Ahles y Schlayer.

VENDENSE 42 jatos y novillos, gordos, en la finca “Las Tiendas”. Calzadilla, Santiago P. de Bedoya.

SE VENDEN dos carneros, borro y sobreborro. Para tratar, con Angel González, en Villovieco.

AMA DE CRIA, casada, primeriza; se ofrece para su casa o fuera. Informes: Marcelino Baños, en Villaoliva de la Peña.

VAQUERO se necesita, con buenos informes, para pueblo próximo a la capital. Informes, en esta Administración.

SE VENDEN 95 ovejas, distintas edades. Para tratar Hipólito Urbaneja, en Frómista.

SIRVIENTA formal se desea, prefiriéndola de unos cuarenta años, para poca familia. Informarán: Administración de este periódico.

SE COMPRAN libros viejos y nuevos. Avisos por escrito a las iniciales A. P., a esta Administración, detallando, a ser posible, los libros.

PISO. Se arrienda uno en la terraza de la Federación. Renta 35 ptas.

BALNEARIO DE MORGVEJO (LEON)

EL EVIAN ESPAÑOL

Maravillosos resultados en las Enfermedades de la Piel, Vías urinarias, Aparato respiratorio (vías altas), Artritis, Reuma.—Servicio médico gratuito. En plena montaña (1.100 m.) El clima más sano de la región. Itinerario: Estación de Puente-Almuhey (línea de León a Bilbao). 15 de Junio a 15 de Septiembre. Informes: Administrador del Balneario.

EL “DIA” EN SEVILLA

EL PABELLON DEL URUGUAY

Está emplazado en la Avenida de su nombre.

Su construcción es permanente y su presupuesto alcanza a la suma de cien mil pesos oro. Es autor del proyecto el arquitecto uruguayo don Mauricio Gravotto, que obtuvo el premio en un concurso convocado por aquel Gobierno, al que acudieron veinte proyectistas. El estilo del pabellón está inspirado en la arquitectura de la época colonial española, si bien necesariamente modificada por los modernos sistemas de construcción.

La estructura principal del pabellón en su frente se desarrolla con esculturas en mármoles del país, y se compone de un “hall” y dos salas laterales, y al fondo otras dos salas, unidas por un hemisiciclo, conforme a la estructura del terreno, que adopta casi la forma triangular. De mármol es también el motivo central y algunos pavimentos, donde el precioso material uruguayo alterna con los bellos mosaicos sevillanos. Los amplios espacios destinados a exposición se enlazan entre sí por vestíbulos y ofrecen cómoda distribución de locales.

Entre las varias secciones que comprende la exposición del Gobierno uruguayo, figura la referente a todas las manifestaciones de arte. La aportación industrial también se halla debidamente representada.

LOCALES

ALUMBRAMIENTO

Ha dado a luz satisfactoriamente una robusta y hermosa niña, la bella señora doña Carmen Arribas Fernández, hermana de nuestro querido colaborador Luis Arribas y esposa de don Ramón Robles. Enhorabuena a los padres y familias respectivas de la encantadora primogénita.

LOS QUE VUELVEN

De su finca veraniega ha regresado a su casa de ésta, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el doctor Miguel Negrete, con todas sus monisimas pequeñas.

—De Santander, donde pasó las vacaciones estivales, la distinguida y culta profesora de esta Normal, doña Dolores Millán con sus hijos.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Candelas Fuentes Fernández, hija de Elicio y María; Pastores, 11.

Francisca Luengo Crespo, de Juan y Josefa; Pastores, 15.

Defunción.—Antonia Ayarza Olaverria, de 52 años, casada; Estrada, 14.

TOMBOLA DE CARIDAD

Regalos recibidos hoy:

Don José Sanabria Recio, Copa de Sprt.

Don José Luis Briones y doña Julia V. de Briones, figura de terracota.

Don Daniel Zuloaga, centro para flores. Don Aniano Sánchez, una citara.

Don Gregorio Sánchez y familia, pareja de candelabros.

Don José García, Hijo de Gallo, mesilla de noche con reloj y piedra de mármol.

Don Ignacio Ferrer de Yarza, director de la Explotación de los Ferrocarriles de Castilla, 25 pesetas.

Doña Pilar Rodríguez de Zurita Menéndez, imagen de la Virgen del Rosario.

Niña María Luisa Rodríguez Díez, pluma estilográfica Parker Duffd.

Niña Vicenta Rodríguez Díez, espejito artístico.

CORRESPONDENCIA

Templado.—Hay que cuidar muchísimo el concepto, porque los hay maliciosos... Por ello, envíe usted otro cantar.

Hidalguía y Flor.—Pero si esos no son versos!

A l c a n c e d e M a d r i d

Noticias Políticas, de Provincias y del Extranjero

EL CONSEJO DE ESTADO

El Consejo de Estado se reunió en pleno, dictaminando acerca de importantes expedientes de crédito.

La mayoría de los consejeros que han acudido a la reunión, se hallaban veraneando en puntos muy alejados.

EXCURSIONISTAS DE CUBA

Procedentes de Barcelona han llegado a Madrid veinte excursionistas cubanos, la mayoría señoras.

Visitaron los edificios notables, incluso el Ayuntamiento, donde les obsequió con un «lunch», entregando a las señoras ramos de flores.

Hoy marcharán a Granada.

¿SE RETIRA AGÜERO?

Córdoba.—Hace tiempo que se habló de la retirada de un matador de toros de categoría.

Un periódico dice que este matador, que en breve se cortará la coleta, es Martín Agüero.

NUEVO CONSEJERO

Ha sido nombrado consejero de Estado el exministro señor Ruiz Jiménez.

EL PRECIO DEL TRIGO EN FRANCIA

Paris.—Numerosos parlamentarios pertenecientes a los grupos agrícolas, han visitado al ministro del ramo, con objeto de exponerle los inconvenientes y perjuicios que representaría una disminución en el precio del trigo ante la perspectiva de una recolección favorable y abundante.

Los citados parlamentarios solicitaron del ministro que se dicten medidas de protección, especialmente en lo que se refiere a los bonos de importación y a la prohibición de comprar trigo extranjero.

El ministro contestó a sus visitantes diciendo que en la actualidad estaba estudiando disposiciones que serían susceptibles de establecer un justo equilibrio entre los intereses de los productores y los de los consumidores.

UNA NOVELA SOBRE LA GRAN GUERRA

Viena.—«Sin novedad en el frente occidental», ha sido prohibida en todas las guarniciones militares austriacas y se ha dado orden de incautarse de todos los ejemplares de dicho libro, que se encuentren en los cuarteles.

La obra del alemán Erich Maria Remarque, que está haciendo furor en todo el mundo, es considerada como propaganda por el Alto Mando del Ejército austriaco, reducido a 30.000 hombres por el tratado de paz. Imbuído por la tradición de otros días más gloriosos, el Alto Mando afirma en la orden que la novela solo mues-

tra el peor aspecto de la guerra y que es lectura peligrosa para los soldados, porque en ella se expresa la duda de que los guerreros amen en realidad su profesión. La frase que dice que los más valientes a veces se acobardan, se considera subversiva.

El comandante de la quinta brigada del ejército, de guarnición en Estiria fué el que llamó la atención del

ministro de la Guerra, por haber encontrado en los cuarteles diez ejemplares de la novela, tan manoseados, que demostraban haber sido leídos por infinidad de personas.

En cambio, se reciben noticias de Estocolmo diciendo que la obra del se-Remarque conseguirá un premio Nobel, sea el premio de la paz o el de la literatura.

APOSTILLAS AL CONCURSO

Corazón de Castilla

Se nos ha felicitado por la idea de abrir un concurso para premiar la mejor copla de ambiente palentino.

La felicitación, que ya la teníamos de nuestra propia conciencia, no era más que señal del acierto que nos había guiado al pensar en restaurar el corazón castellano, que ha huído con el tiempo por las regiones de las sombras.

El corazón de Castilla se fugó del centro con la canción a la periferia, y de allí pretende aún expatriarse.

Cuantos esfuerzos se hagan por retener entre nosotros las melodías tradicionales, han de redundar en beneficio propio, en beneficio de nuestra personalización castellana.

El canto, que es flor sonora del sentimiento, zig-zag de la libertad del espíritu, vibración de la idea, y trisunto del gozo y de la tristeza, es el alma llevada a los labios... Desterrado el canto castellano de los labios de los hijos de Castilla, y adoptado como manifestador de sus emociones el canto faranduloso de couplets y tangos, exó-

ticos (eso que el tango tiene cierto parentesco con la canción castellana, por consanguinidad de regiones, y por llevar en su médula cierto deje de tristeza que les asimila a ella sobre todo en sus primeras evoluciones), el alma castellana, puesto que verdad es que lo que siente el corazón habla la boca, es algo de farsa, mezclada a algo de realidad ininteligible. La astucia es su característica, no la nobleza y la sencillez del provecho.

Restituyendo a su templo, a su hogar, el canto castellano, el ambiente se purificaría, y el ambiente, que obra en los cuerpos y en los espíritus, haría pura también, emotivas canciones castellanas.

Nuestro propósito al abrir el concurso fué el de resucitar la canción. Podíamos haber mandado hacer recopilaciones, pero hemos creído más oportuno tentar las fuerzas del pueblo, con objeto de poder apreciar si es hijo o no, de aquél otro, que llevaba siempre en su lengua a través de la canción de las llanuras, los misterios de fé y de la caballerescidad.

Cantares presentados al Concurso organizado por "EL DIA DE PALENCIA"

Lema: FAMA

Sevilla lleva la fama por sus flores tan preciosas pero Palencia la tiene por las mujeres hermosas

Lema LA BELLA DESCONOCIDA

La Catedral de Palencia está pidiendo una torre que arrastre a ver sus bellezas a los artistas del orbe.

Lema: SI ASI FUERAN...

Las mujeres palentinas con su valor y su arrojo a las legiones romanas hicieron morder el polvo.

Lema: GENTIL Y BELLA

La torre de San Miguel es la torre más airosa que los ojos pueden ver.

Lema: ARMAS Y CIENCIA

El canto de mayor gloria es el canto de Palencia: «En Palencia, armas y ciencia».

Lema: PARA TI

Palentina es mi cariño, palentina mi mujer; volviera a ser Palentino si yo volviera a nacer.

Lema: TRABAJO

—Dime ¿por qué trabajas mantera mía?
—Hoy la vida se impone y hay que seguirla.

Lema: GRUTA

Persiguiendo a un jabali el rey Don Sancho volaba, entró en la gruta y el brazo inmóvil se le quedaba

Lema: PALENCIA

Hidalga como León, Fecunda como Castilla, Por sus mujeres y cielo. Envidia de Andalucía.

Lema: POR QUIE VIVO

Dos cosas hay en Palencia: Santo Cristo el del Otero, Y el río, espejo, en la ausencia, Del rostro de mi lucero

Lema: RABELAIS

Un día corté una rosa Y me dijo: palentino, Si es para joven hermosa Quiero ir pronto a mi destino.

Lema: UN TIO

En las tierras de Palencia Nace la mies entre flores. Porque bendice sus campos La Virgen de los Dolores.

CONGRESO BOLCHEVIQUE

Riga.—Anuncian de Vladivostok que el Congreso rojo de Uniones laboristas del Pacífico, que se está celebrando en dicha población, no está tan concurrido como primeramente se había anunciado. Sólo asisten la mitad de los delegados que se esperaban, pues muchos de ellos no han podido vencer los obstáculos materiales o políticos que han encontrado en su país o en el camino. Estaban convocados los representantes de las Uniones laboristas de todos los Estados situados a orillas del Océano Pacífico, así como los de países europeos que poseen colonias en dicho mar. La Internacional Roja de Uniones laboristas estaba organizando este Congreso desde el año pasado, con el fin de crear un frente laborista unido en todo el Pacífico contra el capitalismo y romper los lazos de los europeos con sus colonias.

La Asamblea ha acordado cambiar de nombre, llamándose desde ahora la Conferencia de Uniones Laboristas del Pacífico, quitando la palabra «Congreso», usada hasta ahora como demasiado pretenciosa en el caso actual. En total, hay 30 delegados de ocho Estados en vez de los 55 de 16 Estados que se esperaban primeramente.

El órgano comunista «Pravda», en un largo artículo sobre el Congreso, afirma que la India, China y Malaya son los cimientos del imperialismo británico, del cual la Gran Bretaña saca la mayoría de sus riquezas.

«Este año—añade—es el punto vulnerable del frente imperialista, como lo atestiguan las huelgas y los adelantos de los esfuerzos revolucionarios durante el año 1927, cuando existía la Secretaría permanente del Pacífico, creada para actuar en los intervalos de los Congresos comunistas y de las Conferencias. Pero los principales resultados fueron conseguidos por la Secretaría en la Australia «Blanca», que es el puesto más importante de Inglaterra en el Pacífico. La Secretaría ha realizado enormes adelantos para destruir los prejuicios de los trabajadores australianos contra las razas de color y dirigir el movimiento laborista contra sus enemigos de clase».

EL CONDE "ZEPPELIN"

Tokio.—A causa de las malas condiciones atmosféricas se ha aplazado la salida del dirigible «Conde Zeppelin».

LA CONFERENCIA DE LA HAYA

La Haya.—Continuaron las deliberaciones y conferencias, tratándose de convencer al delegado alemán para que tome parte en los sacrificios que todos se han impuesto.

Los delegados desean tener terminadas sus faenas el próximo sábado.

Terminada la jornada de la sesión de ayer, el criterio es de que el sábado será el día decisivo para la conferencia. Así lo acordaron los representantes de las seis potencias interesadas, quienes manifestaron que no permanecerán aquí más tiempo.

Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas DE

Tarasio Fernández Ortiz PLAZA MAYOR

Tienda del Corcho, 3.º, Palencia

ASUNTOS QUE COMPRENDE

Ramo de Quintas en toda su extensión; Cuentas Militares con Informe y tramitación; asesoramiento y formación de expedientes para Destinos Públicos a que pueden aspirar todos los licenciados del Ejército; aceptación de cuantos se refiere a Haberes, Pensiones y Retiro de quienes se crean con derecho a ellos; de asuntos particulares que se les confían en esta capital y fuera de ella; Habilitaciones y Apoderamientos de particulares y Corporaciones con Agentes-Representante en Madrid.

Lucio Nieto Merino

MÉDICO-DENTISTA

CARRION DE LOS CONDES

Martes consulta en Saldaña, miércoles en Villada

U. Román Baquerín

Del Instituto Doble de Madrid

Especialista en enfermedades de estómago, intestino e hígado

RAYOS X

Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 PM

MAYOR PRINCIPAL, 119

Sucesos de Madrid y de provincias

En un pueblo de Valencia el pedrisco causa graves daños.--Suceso pintoresco en Vigo.--Un atraco en Córdoba

Torrebaña.—Sobre este término municipal descargó una gran tormenta acompañada de pedrisco, que duró quince minutos. El río Hebrón se desbordó e inundó parte de las huertas y los barrancos. En Ademuz las aguas inundaron una posada y fué preciso sacar las caballerías y demás animales para que no perecieran en las cuadras.

En los términos de Ademuz, Casas Altas, Casas Bajas, Los Santos y Castielfabib los daños son de gran consideración.

Las pérdidas de cosecha es casi seguro que originen la ruina de muchos huertanos.

Vigo.—A última hora de la tarde se tuvo conocimiento de un pintoresco suceso, que está siendo objeto de todos los comentarios.

El martes se celebró solemnemente la colocación de la primera piedra del Instituto Anticanceroso. Siguiendo la tradicional costumbre, en el hoyo en que debía ser encajada la piedra se colocó la consabida arqueta que contenía el acta de la ceremonia los periódicos locales del día y varias monedas.

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se presentaron en los terrenos donde ha de construirse el edificio tres hombres y una mujer. Ellos llevaban herramientas de las que utilizan en su oficio los canteros. Ante la mirada atónita de las Monjas del Hospital municipal, frontero a dichos terrenos, los hombres removieron la tierra, quitaron la piedra y sacaron la arqueta, de la cual se hizo cargo la mujer. Hecha esta operación, se marcharon tranquilamente.

Pocos minutos después de ocurrir esto llegó al hospital un médico perteneciente al Comité científico de la Liga Anticancerosa, al cual contaron a las monjas lo que habían visto.

El indicado doctor, por teléfono, preguntó a todos los miembros del Comité si habían ordenado la extracción de la arqueta; pero ninguno de ellos tenía noticia de semejante cosa.

Se sabe que las monjas no impidieron el robo por creer que los tres individuos y la mujer iban mandados por el Comité.

La Policía busca a los autores del hecho.

MUERTO POR UN AUTOCAMION

Madrid.—La Guardia civil de Fuencarral comunicó a la Dirección que en el kilómetro 8 de la carretera de Francia, un autocamión que guiaba Alvaro Ibáñez Olalla, de veintinueve años, vecino de Colmenar Viejo, atropelló a Daniel González García, de treinta y cuatro años, vecino del barrio de la Ventilla, y lo mató.

El Juzgado de Fuencarral instruye las diligencias correspondientes.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Avila.—En un corral del pueblo de Navarredonda apareció muerto el alguacil de aquel Ayuntamiento y Juzgado, Ignacio Lucas Horcajo, de cincuenta y cuatro años.

El cadáver yacía tendido en el suelo y semidesnudo, y presentaba heridas en el tórax, cuello y vientre, varias de ellas mortales de necesidad, y entre las piernas fué encontrada una navaja de 19 centímetros de larga.

Se ignora si se trata de un crimen.

ATRACAN A UN GUARDA

Córdoba.—Ayer de madrugada fué atracado por cuatro individuos, en la calle del Caño Quebrado, el guarda de las obras del Ayuntamiento Francisco Pérez Ruiz, de sesenta y cinco años. A los gritos del atracado acudió la Policía y emprendió la persecución de

los malhechores. Estos, lejos de intimidarse ante las voces de «¡Alto!» que lanzaban los agentes, huyeron velozmente, por lo que uno de los policías se vió en la necesidad de disparar su pistola. La bala fué a herir levemente en la región glútea a uno de los atracadores, llamado Manuel Rivas Cobos,

que quedó detenido. Los otros tres lograron huir.

EL INGENIO DE UNOS TI-MADORES

Madrid.—En una tienda de paños de la calle de las Infantas, número 8, se presentó ayer tarde un sujeto que dijo llamarse Juan Díaz, y ser oficial de Correos, para elegir géneros para unos trajes. Después de ver varios eligió tres; pero como no llevaba dinero encima, rogó que un dependiente lo acompañara a su casa para hacer efectiva la compra.

El dependiente Miguel Ruiz y Ruiz, de diez y siete años, cargó con los cortes de traje y siguió al comprador, que lo llevó a la calle de San Bernardo, haciéndole penetrar en un piso de la casa número 18.

Juan Díaz dijo al dependiente que hiciera el favor de esperar en el recibimiento y que le diera los cortes para que los vieran sus familiares. Accedió Miguel, y el supuesto oficial de Correos penetró en las habitaciones interiores, y desapareció.

Cansado de esperar, el dependiente se decidió a llamar, viendo que salía un señor, que haciendo pasar a Miguel a un gabinete, le preguntó qué muebla se quería sacar.

Y es que el tal Juan Díaz había llevado al pobre dependiente a una clínica dental, dejándole abandonado sin los cortes de los trajes.

SE FUGA DE LA CARCEL Y ROBA

Vitoria.—El preso Antonio Roldán, que se escapó ayer de la cárcel de Salinas de Añana, al pasar por el pueblo cometió en la casa del vecino Dionisio Cantón un robo con escalo y fractura. El ladrón se llevó cuanto dinero había en la casa.

FORMIDABLE INCENDIO

Burgos.—Sobre las ocho y media de la noche última se declaró un violento incendio en los almacenes de llegada de pequeña velocidad de la estación del ferrocarril del Norte, que en poco tiempo quedaron reducidos a cenizas, así como las mercancías que en gran cantidad existían en los mismos.

Algunas de éstas al incendiarse explotaron, produciendo gran pánico.

El cuerpo de bomberos acudió inmediatamente, pero el fuego fué tan rápido que sus servicios resultaron inútiles, porque ya estaba convertido todo en pavesas.

Las autoridades se presentaron en la estación, así como el personal facultativo del Ayuntamiento.

Las pérdidas son de gran consideración y se desconocen las causas del siniestro.

DE ACCION SOCIAL

SEMANA SOCIAL FRANCESA

Para fines de este mes está anunciada, como todo el mundo sabe, la Semana Social Francesa en la ciudad de Besançon.

Van ya inscritos a estas horas 1.500 «semaneros» y hay anunciadas delegaciones de Holanda, Alemania, Suiza, Italia, España y varias repúblicas de América.

La Sociedad de Naciones y la Oficina Internacional del Trabajo enviarán también sus representantes.

S. de P.

EXTRANJERO

En la Argentina, los huelguistas lanzan una bomba.--Se va a construir en Alemania un rascacielos para libros

Buenos Aires.—La huelga de Rosario sigue en el mismo estado.

Las tropas patrullan, vigilando en previsión de tentativas contra la libertad del trabajo.

Los huelguistas han hecho estallar una bomba al paso de un tranvía. Resultaron tres personas gravemente heridas a consecuencia de la explosión.

Berlin.—La producción literaria alemana está aumentando de modo vertiginoso. Se calcula en 15.000 volúmenes los que necesita adquirir anualmente toda biblioteca pública que quiera estar al corriente de la producción. Para hacer frente a este desarrollo el Municipio de Francfort ha acordado construir un rascacielos con una capacidad para dos millones de volúmenes. Por si este espacio no fuera suficiente, se han tomado medidas para ampliar el edificio por ambos lados.

La colocación vertical de la masa de libros tiene la ventaja de que la superficie ocupada es estrecha, y cualquier libro que se necesite puede hallarse en poco tiempo.

COMLOT COMUNISTA

Atenas.—La Policía ha descubierto un complot organizado por los elementos comunistas con el propósito de promover serios disturbios el día 1 de sep-

tiembre. Con este motivo, las autoridades han adoptado severas medidas de represión.

RUSIA Y CHINA

Shanghai.—Según las informaciones procedentes de Sun Chuang, la situación se agrava por momentos.

La décima brigada de Kirin ha sido enviada a la frontera y a Manchuli una división, actualmente de guarnición en Hailor.

Mukden.—Se confirma oficialmente que el Gobierno de Nankin ha propuesto al de Mukden enviarle un ejército de refuerzo.

Los consejeros de Chang-So-Liang no desean, sin embargo, que las tropas del Gobierno central penetren en Manchuria. En este punto los japoneses tienen el mismo criterio que el Gobierno de Mukden.

Moscú.—La Comisaría de Negocios Extranjeros ha remitido a la Embajada de Alemania una declaración, con ruego de que la transmita a los Gobiernos de Nankin y de Mukden, conteniendo una serie de pruebas materiales que demuestran categóricamente la falsedad de las informaciones chinas sobre supuestos ataques de las tropas chinas por las fuerzas soviéticas.

LA GUERRA POR DENTRO

IMPRESIONES

Impresiones? Memorias? Lo que se quiera: el nombre en este caso es lo de menos. Se trata de que ya son infinitos los libros de todas clases y categorías que se han publicado sobre la guerra universal, y se trata de que vamos nosotros a insertar un buen número de capítulos acerca de dicha guerra, que pareciendo otro libro, un libro más sobre el punto, sin embargo, no lo son.

Se ha estudiado la guerra de mil modos: en la historia, en la novela, en el volumen técnico, en el folio diplomático... Son muchos los que han leído toda esa multitud de publicaciones. Puede decirse, sin embargo, que son muchos también los que conocen la guerra universal por dentro? Escribieron de este tema políticos y novelistas, estrategas y periodistas... Puede decirse, sin embargo, que llevaron a sus obras esas famosas indiscreciones discretas que descubren los misterios que no deben descubrirse?

—Nuestro queridísimo redactor-corresponsal en París, el ilustre periodista don Alejandro G. Alvarez, ha intervenido en la guerra: ha actuado

en ella, fuera de ella, alrededor de ella, sobre ella...

Su nombre y su posición, le han permitido penetrarla bien, y con lo que vió, y oyó, y advinó y descubrió, ha podido hacer un libro de extraordinario interés que no quisó ni quiere publicar. Dos importantes periódicos de América—de Caracas, uno; de Santiago de Chile, otro,—han intentado comprarle la propiedad de esa obra, y se ha negado a vendérsela. Mas bastó que nosotros le dijéramos:

—Necesitamos sus memorias sobre la guerra...—para que el gran amigo periodista, aún contra su propósito de aguardar y aguardar a todo trance, haya tenido la gentilísima delicadeza de respondernos así:

—Están a su disposición...

Están, en efecto, a nuestra disposición, y vamos a publicarlas, en la seguridad de que el lector hallará en ellas noticias, emociones e impresiones, que no ha hallado en obra alguna sobre tan formidable acontecimiento; en la seguridad de que tales Memorias no constituyen un libro más acerca de este tema: constituyen un gran libro.

Por Teléfono.—Última Hora

EL QUINTO CONGRESO INTERNACIONAL DE PRENSA

Durante los días 16 al 24 de septiembre se celebrará el V Congreso Internacional de Prensa técnica y profesional.

El día 16, en la Exposición de Barcelona, se celebrará la apertura del Congreso. En la Ciudad Condal se celebrarán, entre otros actos, el día 17, a las doce, la inauguración de la gran sala de la Cámara de Comercio de la Primera Exposición Internacional de la Prensa técnica. El día 18, a las siete, excursión a Montserrat.

El día 20, a las ocho, saldrán los congresistas para Madrid, donde se celebrará el día 21, a las cuatro y media, la sesión de clausura en el Palacio de Comunicaciones. Habrá también un «lunch», con asistencia del Cuerpo diplomático, y una función teatral. Desde Madrid harán una excursión, el día 22, a Toledo.

El día 23 saldrán para Sevilla. Habrá allí una recepción, una sesión plenaria y un banquete.

CRISIS TOTAL EN CHILE

Santiago de Chile.—El presidente del Consejo de ministros ha presentado al general Ibáñez la dimisión de todo el Gobierno.

LA ESTANCIA DEL MARQUÉS DE ESTELLA EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián.—Se ha facilitado el programa de la estancia del presidente del Consejo en esta provincia. Llegará aquí hoy por la noche. El día 24 irá a Fuenterrabía para descubrir la placa dedicada a la reina Cristina en el patio del castillo de Carlos V. Inaugurará el ascensor del castillo, y luego asistirá al descubrimiento de una placa en el segundo trozo de la Avenida Primo de Rivera, y después a un banquete en su honor. De regreso a esta ciudad asistirá a la inauguración de la nueva Pescadería. El día 25, en Vergara descubrirá la placa dedicada al fundador de la capital del Uruguay, y visitará las fábricas, y el 26 presidirá el banquete al Cuerpo diplomático en el restaurante de Pasajes, y saldrá para Jaca.

LA CONFERENCIA DE LA HAYA

París.—Con referencia estricta a la impresión que esta noche existe en París concerniente a las negociaciones de La Haya, cabe considerar como muy probable para hoy, a más tardar para el sábado por la mañana, un acuerdo sobre el plan Young. Una vez se produzca éste, se procederá inmediatamente a la constitución de las Comisiones técnicas. Habrá, ante todo, la Comisión prevista para completar el plan Young y para organizar el Banco Internacional, y se crearán otras dos Comisiones encargadas de reglamentar las cuestiones que interesan a Rumania, Checoslovaquia, Polonia y Yugoslavia. Una se ocupará del reglamento de las reparaciones de Austria, Hungría, Bulgaria y Grecia. Es posible que el banquete que ofrecerá esta noche la reina Guillermina aparezca como el preludio de la conciliación.

MANIFESTACIONES DE LOS MINISTROS

Bilbao.—El primero en llegar al palacio de la Diputación fué el ministro de Instrucción pública, el cual manifestó a los periodistas que en este Consejo actuaría casi como mero espectador, ya que resolvió en el Consejo de Oviedo la casi totalidad de los asuntos que tenía reparados para someterlos a la aprobación de sus compañeros de Gobierno. Exactamente igual manifestó a los re-

presentantes de la Prensa el ministro de Justicia, que llegó en segundo lugar al palacio de la Diputación.

Al entrar el ministro de Fomento se le hizo entrega de un telegrama, en el que se le daba cuenta de la gran importancia que tuvo el incendio registrado anoche en los almacenes de mercancías de pequeña velocidad en la estación de Burgos.

Conversando momentos después con los periodistas, les dijo que el incendio se había registrado en la estación de mercancías, y que se habían perdido, destruidas por las llamas, todas las que se encontraban en dichos almacenes.

El señor Calvo Sotelo manifestó que llevaba al Consejo algunos créditos extraordinarios de escasa importancia.

El señor Aunós dijo que tenía algunos asuntos que someter al Consejo, y que no sabía si podría hacerlo hoy, pues la reunión estaría dedicada exclusivamente a examinar los asuntos que presentaren los ministros de Fomento y de Economía Nacional, asuntos que quedaron pendientes en el Consejo de Oviedo.

Añadió que esta tarde recibirá en el hotel en que se hospeda a algunas comisiones que habían mostrado deseos de hablarle sobre los Comités paritarios.

Dijo por último que esta noche saldrá con dirección a Barcelona, y que desde allí se dirigirá a Madrid, a donde piensa llegar a primeros del próximo mes de octubre.

EL NUEVO CUARTEL DEL REGIMIENTO DE GARELLANO

Bilbao.—El Consejo de ministros había sido anunciado para las diez y media de la mañana, pero hubo precisión de retrasarle porque el marqués de Estella fué por la mañana a visitar el nuevo cuartel del regimiento de Garellano.

En esta visita le acompañaron los ministros de la Gobernación y del Ejército. En Basurto, donde se halla instalado el nuevo cuartel, fueron recibidos los ministros por el capitán general de la región y otras autoridades militares.

El presidente recorrió los departamentos del nuevo cuartel, revistando primeramente las tropas que se hallaban formadas en el patio central del nuevo edificio. También presencié algunos ejercicios de manejo de armas.

El marqués de Estella se ha mostrado muy satisfecho de la vista que realizó. Luego fué obsequiado con un lunch en el cuarto de Barceras.

El capitán general pronunció algunas frases de salutación al Gobierno, y el coronel del regimiento de Garellano dio las gracias al Gobierno por las atenciones que han prestado en la empresa de construir este nuevo y grandioso cuartel. También dijo que transmitía a sus subordinados la felicitación que le había hecho presente el general Primo de Rivera, por la marcialidad y admirable presentación observada por la tropa durante los ejercicios que realizaron en presencia de los ministros.

Por último, el presidente del Consejo pronunció algunas breves palabras, recogiendo el espíritu de todo lo dicho anteriormente y diciendo que sin orden no puede haber disciplina. Terminó diciendo el marqués de Estella que el árbol de Guernica se llevaba muy bien con la tierra que le sustentaba.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE BORRAS

Barcelona.—A las ocho de la mañana se declaró un violento incendio en una fábrica de borras de la calle de Santa Agueda, propiedad de don Manuel Colls.

El incendio destruyó gran cantidad de algodón. Aunque los bomberos acudieron inmediatamente al lugar del siniestro, el fuego no logró ser localizado hasta después de algún tiempo y tras grandes esfuerzos.

Las pérdidas originadas son considerables, aun cuando todavía no se puede precisar la cuantía de las mismas.

Se ignoran las causas que originaron el fuego.

EN LIBERTAD CONDICIONAL

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una Real orden del Ministerio de Justicia por la que se conceden los beneficios de la libertad condicional al preso Alfonso Martínez Sebastián, en cuanto a la pena de dos años, cuatro meses y un día, a la que fué condenado por la Audiencia de Palencia.

EL CONSEJO DE MINISTROS EN BILBAO

Bilbao.—En el palacio de la Diputación fué recibido el marqués de Estella por el presidente de aquella Corporación provincial y varios diputados.

El general Primo de Rivera no se detuvo a hablar con los periodistas que encontró reunidos en los pasillos, sino que siguió al salón, no sin decirles mientras pasaba:

—Hoy solamente llevo tres o cuatro cosas sin importancia.

El presidente entró en el salón destinado para la celebración del Consejo, llevando en la mano el último libro del conde de Romanones.

Momentos después de dar comienzo la reunión ministerial se celebró un desfile de tropas del regimiento de Garellano frente al palacio de la Diputación. El Gobierno se asomó en pleno a uno de los balcones del palacio, desde donde presencié el desfile.

A las dos de la tarde se interrumpió el Consejo, y los ministros se trasladaron a Las Arenas, con objeto de asistir al banquete con que les había de obsequiar en el Club Marítimo la Caja de Ahorros Vizcaína.

A la salida, el presidente del Consejo manifestó a los periodistas:

—No hemos terminado de estudiar todos los asuntos. El Consejo se dedicó solamente a examinar los proyectos presentados por el ministro de Fomento.

Bien es verdad que el conde de Guadalhorce ha hecho un estudio detenidísimo de los mismos. Se aprobó el expediente de construcción del Consejo de Energía y el de la estructuración minera. Faltan por examinar—prosiguió el marqués de Estella—varios proyectos interesantes del ministro de Economía Nacional. Con este objeto volveremos a reunirnos en el Club Marítimo esta tarde después del banquete, con objeto de examinar estos y algunos otros proyectos no menos interesantes que ha presentado al Consejo el ministro del Trabajo.

Y terminó diciendo: —Yo me voy ahora a San Sebastián, y me acompañarán en este viaje los ministros de Economía Nacional, Fomento e Instrucción, y allí inauguraremos el nuevo ferrocarril ya electrificado.

EL VUELO DEL «GRAF ZEPPELIN»

Tokio.—El dirigible «Graf Zeppelin» ha reanudado su vuelo alrededor del mundo con propósito de dirigirse ahora a Los Angeles y atravesar el océano Pacífico.

El dirigible salió del aeródromo de esta ciudad a las tres y trece minutos de la madrugada de hoy, hora de Tokio.

A presenciar la salida del hermoso dirigible acudieron al campo de aviación elementos del Gobierno, autoridades locales y un numerosísimo público, despertándose un gran entusiasmo cuando el poderoso dirigible comenzó a elevarse emprendiendo airoso su marcha con rumbo a América.

LA NOTA OFICIOSA

Bilbao.—A la salida de la reunión ministerial, el conde de los Andes ha facilitado la siguiente nota oficiosa, que fué entregada a los periodistas advirtiéndoles que no está completa sino que es parte de lo tratado en el Consejo, ya que éste se reunirá, como ya se dijo, esta tarde en el Club Marítimo, y terminada esta reunión será completada con nueva referencia oficial.

«Impresión de la visita del Gobierno a Bilbao, y gratitud del Gobierno hacia Vizcaya por el grandioso recibimiento que se le ha tributado.

Marina.—Aprobación de la reorganización del plan de la escuadra española.

Instrucción Pública.—Aprobación de la construcción de varios grupos escolares en Eibar (Guipúzcoa), Santurce (Vizcaya), Munguriza (Vizcaya), Tausate (Huesca) y otras poblaciones.

Aprobación de las obras de ampliación y reforma de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.

Aprobación de las obras de reconstrucción del Palacio de la Granja.

Aprobación del proyecto de reorganización de la Academia de Huérfanos del Magisterio Nacional.

Hacienda.—Aprobación de varios créditos extraordinarios, uno de 226.000 pesetas con destino a las obras a realizar en el antiguo ministerio de Estado.

Aprobación de un crédito extraordinario de 100.000 pesetas para reparación de los coches correos de España.

Aprobación de un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para las obras del Instituto Geológico Minero.

Aprobación de un crédito extraordinario de 1.140.000 pesetas para los «pluses», con destino al personal de Vigilancia y Seguridad.

Aprobación de un crédito extraordinario de 1.470.000 pesetas para las primas a la navegación.

Aprobación de un crédito extraordinario de 4.000.000 pesetas para las obras civiles de comunicaciones en Marruecos.

Banco Español de Crédito

Capital: 50.000.000 de pesetas totalmente desembolsado
Reservas: 40.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ 14 y SEVILLA 3 y 5, MADRID

Más de 300 Sucursales en las principales plazas de España y Marruecos
En la provincia de Palencia: Hospital de Campoo, Carrion de los Condes
Villade, Herrera de Pisuerga y Saldaña.

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambios de monedas.—Cartas de crédito.—Giro.—Transferencias de fondos entre nuestras sucursales.

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: Con interés anual de 5 1/2 por 100
Id. Id. a 5 días vista 3 por 100
CAJA DE AHORROS A LA VISTA: 3 1/2 por 100.
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: Abonamos hasta el 4 1/2 por 100 anual.

Cuentas de crédito personal y con garantía de valores.
Compra-venta de valores del Estado e Industriales.—PRESTAMOS.—NEGOCIACIONES.—Descuento y cobro de cupones de todas las clases.

Sucursal de Palencia: Calle de Don Sancho, 10
(Palacio de Tordesillas) edificio propio